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PREGUNTAS ORALES

12-24/POC-000880. Pregunta oral relativa a las actuaciones económicas para el impulso de la 
natalidad, formulada por Dña. Cristina Alejandra Jiménez Jiménez y D. José María Ortells Polo, 
del G.P. Vox en Andalucía.
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Fernández, D. Antonio Saldaña Moreno, D. Manuel Guzmán de la Roza, D. Francisco Javier Vacas 
Pérez, D. Juan Antonio Márquez Lancha, Dña. Ana Chocano Román, Dña. Jessica Trujillo Pérez 
y Dña. Rosa María Fuentes Pérez, del G.P. Popular de Andalucía.

12-24/POC-001255. Pregunta oral relativa a los fondos de las conferencias sectoriales, formulada por 
Dña. Alicia Murillo López, D. José Luis Sánchez Teruel, Dña. María Isabel Ambrosio Palos, Dña. Isabel 
María Aguilera Gamero y D. Gaspar José Llanes Díaz-Salazar, del G.P. Socialista.

12-24/POC-001258. Pregunta oral relativa a los contratos de acuerdo marco con único adjudicatario 
en la Junta de Andalucía, formulada por Dña. Alicia Murillo López, D. José Luis Sánchez 
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SUMARIO

Se abre la sesión a las diez horas, treinta y nueve minutos del día veinticinco de abril de dos mil 
veinticuatro.

PROPOSICIONES NO DE LEY

12-24/PNLC-000112. Proposición no de ley relativa a reintegrar a las entidades locales los ingresos ge-
nerados por el impuesto sobre el depósito de residuos en vertederos (pág. 6).

Al inicio de la sesión se produce el debate, por una cuestión de orden, sobre la calificación de una en-
mienda presentada por el Grupo Parlamentario Vox en Andalucía, que incluye las siguientes interven-
ciones:

D. Pablo José Venzal Contreras, del G.P. Popular de Andalucía.
D. Francisco Javier Ruiz Bursón, letrado de la comisión.
Dña. Cristina Alejandra Jiménez Jiménez, del G.P. Vox en Andalucía.

CÁMARA DE CUENTAS DE ANDALUCÍA

12-23/ICG-000001. Informe de la Cámara de Cuentas de fiscalización de la Cuenta General de la Junta 
de Andalucía, ejercicio 2022 (pág. 10).

Intervienen:
Don Manuel Alejandro Cardenete Flores, presidente de la Cámara de Cuentas de Andalucía.
Dña. Cristina Alejandra Jiménez Jiménez, del G.P. Vox en Andalucía.
Dña. Alicia Murillo López, del G.P. Socialista.
D. Pablo José Venzal Contreras, del G.P. Popular de Andalucía.

12-24/MACC-000001. Memoria de Actividades de la Cámara de Cuentas, la liquidación del Presupuesto 
y las cuentas anuales correspondiente al año 2023 (pág. 29).

Intervienen:
Don Manuel Alejandro Cardenete Flores, presidente de la Cámara de Cuentas de Andalucía.
D. José María Ortells Polo, del G.P. Vox en Andalucía.
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Dña. Alicia Murillo López, del G.P. Socialista.
Dña. Ana Chocano Román, del G.P. Popular de Andalucía.

PROPOSICIONES NO DE LEY

12-24/PNLC-000112. Proposición no de ley relativa a reintegrar a las entidades locales los ingresos ge-
nerados por el impuesto sobre el depósito de residuos en vertederos (pág. 41).

Intervienen:
Dña. Alicia Murillo López, del G.P. Socialista.
Dña. Cristina Alejandra Jiménez Jiménez, del G.P. Vox en Andalucía.
D. Manuel Santiago Bonilla Hidalgo, del G.P. Popular de Andalucía.

Votación: rechazada por 5 votos a favor, 12 votos en contra, ninguna abstención.

PREGUNTAS ORALES

12-24/POC-000880. Pregunta oral relativa a las actuaciones económicas para el impulso de la natalidad 
(pág. 50).

Intervienen:
D. José María Ortells Polo, del G.P. Vox en Andalucía.
Dña. Carolina España Reina, consejera de Economía, Hacienda y Fondos Europeos.

12-24/POC-001189. Pregunta oral relativa a la recaudación tributaria en Andalucía (pág. 53).

Intervienen:
Dña. Ascensión Hita Fernández, del G.P. Popular de Andalucía.
Dña. Carolina España Reina, consejera de Economía, Hacienda y Fondos Europeos.

12-24/POC-001190. Pregunta oral relativa a los Presupuestos Generales del Estado. (pág. 49).

Retirada.

12-24/POC-001255. Pregunta oral relativa a los fondos de las conferencias sectoriales (pág. 55).

Intervienen:
D. Gaspar José Llanes Díaz-Salazar, del G.P. Socialista.
Dña. Carolina España Reina, consejera de Economía, Hacienda y Fondos Europeos.



DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

Núm. 308 XII LEGISLATURA 25 de abril de 2024

cv
e:

 D
SC

A_
12

_3
08

Comisión de Economía, Hacienda y Fondos Europeos
Pág. 5

12-24/POC-001258. Pregunta oral relativa a los contratos de acuerdo marco con único adjudicatario en 
la Junta de Andalucía (pág. 58).

Intervienen:
D. José Luis Sánchez Teruel, del G.P. Socialista.
Dña. Carolina España Reina, consejera de Economía, Hacienda y Fondos Europeos.

Se levanta la sesión a las trece horas, cuarenta y nueve minutos del día veinticinco de abril de dos 
mil veinticuatro.
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El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Bueno, buenos días a todos.
Hoy tenemos al nuevo presidente de la Cámara de Cuentas con nosotros, personalmente es una 

persona a la cual admiro, he trabajado con él bastante tiempo en materia universitaria y de investigación, 
así que es doblemente un orgullo tenerlo aquí.

Está para informar sobre un elemento muy importante, ya sabéis lo que opino de lo que es el papel de 
la Cámara de Cuentas y los informes anuales, porque le ponemos mucho énfasis al presupuesto, lo cual 
es muy relevante, pero también la ejecución de ese presupuesto es fundamental, porque realmente es 
lo que se ha hecho, ¿no? Así que las valoraciones y los criterios que un equipo especializado que está 
creado para eso, como la Cámara de Cuentas, cuyo presidente tenemos aquí, es de especial relevancia, 
¿no? Ese será el punto uno del orden del día, la Cuenta General de 2022, y después tendremos la 
memoria de actividades y las cuentas de la Cámara del año 2023. Son dos puntos. Para esos puntos ha-
bíamos acordado en la Mesa que tenía veinte minutos en el primer punto el presidente, los grupos diez 
minutos, y el cierre del presidente cinco minutos. Y la memoria de actividades, el presidente diez minu-
tos, los grupos cinco minutos, y el presidente el cierre de tres minutos. Después vendrá una PNL del 
PSOE, que tiene el grupo proponente siete minutos, y luego los grupos tenéis cinco minutos y un cierre 
de cinco minutos. Respecto a la PNL, hay una enmienda del Grupo Parlamentario Vox, que según los 
criterios del Parlamento, pues tiene que ser inadmitida, así que, bueno...

El señor VENZAL CONTRERAS

—Perdone, señor presidente, yo ignoro cuáles son los criterios por los que no lo admite la Mesa, lo 
digo porque habrá que votarlo, ¿o lo decide usted personalmente?

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—No, no.

El señor VENZAL CONTRERAS

—¿Por qué?

El señor RUIZ BURSÓN, LETRADO DE LA COMISIÓN

[Intervención no registrada.]

El señor VENZAL CONTRERAS

—Por eso digo que la Mesa lo votará, entonces quiero saber qué va a votar la Mesa.
Yo quiero ver lo que ha votado la Mesa, me dice usted cuáles son los criterios, por favor, presidente.
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El señor RUIZ BURSÓN, LETRADO DE LA COMISIÓN

[Intervención no registrada.]

El señor VENZAL CONTRERAS

—Yo no le he dado a usted la palabra, ni yo soy el que la da. La da él, entérese usted.

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Vamos a ir por partes, vamos a ir por partes.
Le daré la palabra al Gabinete Jurídico que tiene que dar una precisión, y también incluso se ha 

consultado con el Grupo Vox, y lo considera también y lo ha retirado, ¿vale?

El señor RUIZ BURSÓN, LETRADO DE LA COMISIÓN

—Con la venia del señor presidente, que es quien es competente a los efectos reglamentarios, para 
dar la voz en esta comisión.

Pues como estaba diciendo, como estaba diciendo, yo por regla general no suelo hablar en comisión. 
Ahora bien, he informado a la Mesa de la Comisión de las razones por las cuales no procede la admisión 
a trámite de la enmienda, y la Mesa ha tenido a bien, que es la competente, aceptar el criterio jurídico. 
Simple y llanamente, no se admite a trámite.

Gracias.

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Estas circunstancias también se han consultado al grupo proponente y lo ha considerado.

El señor VENZAL CONTRERAS

—A mí, el sentido del voto de mis compañeros de la Mesa...

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—¿Usted qué es lo que propone?

El señor VENZAL CONTRERAS

—Primero, quiero saber cuáles son los criterios por los que no se admite. Segundo, saber si se ha 
votado. Y tercero, saber qué dice Vox al respecto, porque es que usted está dando todo por supuesto. 



DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

Núm. 308 XII LEGISLATURA 25 de abril de 2024

cv
e:

 D
SC

A_
12

_3
08

Comisión de Economía, Hacienda y Fondos Europeos
Pág. 8

Yo soy miembro de la oposición, es una enmienda que presenta un partido que si la retira me parece 
perfecto, pero que no son las formas esas, señor presidente.

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Vamos a ver, hay una PNL que se refiere a unas cuestiones referidas a Andalucía, y la enmienda 
no tiene nada que ver con la proposición no de ley que presenta el grupo parlamentario.

El señor VENZAL CONTRERAS

—Vale, yo intuyo que no es congruente.
Lo que quiero saber es cuáles son las razones por las que se considera que no es congruente, si Vox 

ha dicho que no y si se ha votado. Es muy sencillo, no me diga usted lo que casi todos intuimos que es 
la razón.

Dígame lo que le estoy preguntando, señor presidente.

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Puedo decir lo que le acabo de comentar, se ha consultado con el Grupo Parlamentario Vox, y ha 
considerado que los mismos criterios que se aplican en el Pleno, pues, se aplican en comisión, y por tan-
to, ha aceptado retirar la enmienda. ¿Vale? Venga

El señor VENZAL CONTRERAS

—Usted no ha dicho que había retirado la enmienda.

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Le doy la palabra para que lo considere.

La señora JIMÉNEZ JIMÉNEZ

—Gracias, presidente.
Bueno, yo no he manifestado que retire la enmienda. He manifestado que puedo estar de acuerdo o 

no con el sentido que la Mesa propone.
Según ha informado el letrado —digo por precisar—, indican que hay falta de homogeneidad en 

cuanto al petitum que se realiza en la proposición no de ley. Es un petitum dirigido al Consejo de Go-
bierno autonómico de la Junta de Andalucía. Y la enmienda presentada por el Grupo Parlamentario de 
Vox es dirigida o se dirige fundamentalmente al Gobierno de la nación, es decir, al Consejo de Gobierno 
autonómico para que a su vez se dirija al Gobierno de la nación, ¿no?

Y yo no es que vaya a retirar la enmienda, sino que si la Mesa decide, con el criterio que nos ha 
transmitido justamente el letrado, el letrado que forma parte de esta comisión, pues yo estoy de acuerdo, 
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y ciertamente la Mesa del Parlamento también operó con el mismo criterio jurídico en pleno, por esa fal-
ta de homogeneidad.

No obstante, yo no la retiro, pero si la Mesa considera y vota sobre el particular, yo acepto la decisión 
de la Mesa, como no puede ser de otra forma.

Gracias, presidente.

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—No me he referido a que la ha retirado expresamente, sino que ha considerado esos criterios como 
razonables, y así lo ha expresado.

El señor VENZAL CONTRERAS

—Perdone, señor presidente.
Yo es que de verdad que es que, primero, lo que diga el letrado no es vinculante, es su criterio, prime-

ro. Segundo, el hecho de que no sea instar a la misma Administración no quiere decir que no sea con-
gruente, es criterio de este grupo. Y, tercero, quiero saber cuál es el sentido de la votación, porque ni 
usted tiene potestad para retirarla ni el letrado la tiene.

Vayamos a hacer las cosas por su orden, porque acabo de enterarme —contra lo que usted decía— 
que la señora portavoz no la retira, porque entiende que el pedir financiación para estos temas y que se 
regule —con independencia de que se anule— es congruente. 

A mí me parece muy bien el criterio del señor letrado, pero, con todo el respeto para el señor letrado 
y para la Mesa del Parlamento, eso lo decide la Mesa de la Comisión, que es lo que dice el Reglamento.

[Intervención no registrada.]
Porque no puede ser más congruente con el asunto objeto de la PNL.

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Perdone, voy a hacer un receso de cinco minutos, porque hay una pequeña confusión.
Perdone, señor diputado, que estamos..., pero ha habido una pequeña confusión.
[Receso.]

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Bueno, empezamos. Llevamos un poquito de retraso. Bueno, la Mesa ha decidido. Bueno, yo he 
decidido tener en cuenta los criterios que se han expuesto por los diferentes portavoces a los cuales he-
mos llamado y admitir la enmienda. ¿Vale?
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12-23/ICG-000001. Informe de la Cámara de Cuentas de fiscalización de la Cuenta General de la 
Junta de Andalucía, ejercicio 2022

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Comenzamos con el orden del día. Le doy la palabra al señor Manuel Alejandro Cardenete, 
presidente de la Cámara de Cuentas, a fin de que nos informe sobre la liquidación del presupuesto de 
las cuentas anuales correspondientes al ejercicio 2022.

El señor CARDENETE FLORES, PRESIDENTE DE LA CÁMARA DE CUENTAS

—Pues muchas gracias, señor presidente.
Bueno, vamos a reconducir la comisión. Voy a hablar de números. No sé si esto relajará más o 

relajará menos, pero bueno, lo primero, y para intentar calmar un poco el ambiente, lo primero, para mí 
es un honor y una gran satisfacción estar aquí en la Cámara, estar en el Parlamento, la casa de todos 
los andaluces y las andaluzas.

Los que me conocen saben que acabo de incorporarme y, con mucha ilusión, asumo este nuevo reto. 
Después de volver a mi universidad y volver a mis clases, bueno, pues vuelvo de nuevo a este servicio 
público del que me siento tan honrado y tan orgullosos de poder desarrollarlo.

Lo segundo que quería trasladar a los señores diputados y diputadas es que voy a intentar duran-
te esta presidencia comparecer todas las veces que se me pida. Al fin y al cabo, tengo el despacho 
ahí arriba, nada más que tengo que bajar y comparecer, e intentar ser lo más transparente, clarifica-
dor y pedagógico, que para algo llevo más de treinta años dando clase, de todo lo que es contar cues-
tiones tan a veces difíciles de explicar como, por ejemplo, la Cuenta General, cuyo tocho tengo aquí a 
mi derecha, ¿no?

Y al igual que les digo a los jóvenes profesores que empiezan conmigo, y yo mismo me lo aplicó y 
me lo sigo aplicando, si hay algo que no sé, porque en ese momento el dato no lo tengo y la pregun-
ta además sea específica, no tendré ningún problema en admitirlo y decir al presidente que haría lle-
gar al señor diputado o diputada lo que se me pide de forma formal, con la clarificación que necesite. 
Y no hacer como los malos profesores que se inventan la respuesta al alumno, y el alumno siempre se 
da cuenta de que el profesor se lo está inventando. No hay nada peor que eso. Que no, admitir que en 
un momento dado no te lo sabes, pides tiempo y al día siguiente, el siguiente día de clase, lo explicas y 
todo queda aclarado.

Por lo tanto, lo que pido, y eso sí les ruego, máxima empatía por su parte en esta primera comparecencia 
mía, que será la primera y que intentaré ir mejorando conforme vayamos avanzando en estos tres años 
que en principio tendré de presidencia.
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Dicho esto, paso a resumir toda la documentación y todo el informe del análisis de la Cuenta General 
del año 2022, no del año 2023, no del año pasado, justo del año anterior. Estamos en el 2024, todavía, de 
hecho, estamos comenzando, se está iniciando el proceso de auditoría de la Cuenta General del año 2023. 
El plan de actuaciones de cada año, que cada año aprueba la Cámara, incluye el informe de fiscalización 
de la llamada Cuenta General de la Junta de Andalucía. El informe de este año que presentamos aquí es 
del año 2022, y fue aprobado ya en el Pleno por parte de la Cámara el 14 de diciembre del año 2023.

El objetivo de este informe es emitir una declaración definitiva en términos de seguridad razonable en 
varios puntos. El primero, si se ha rendido en plazo. El segundo, si la adecuación de su estructura y con-
tenido corresponde a la normativa vigente, si hay coherencia interna con respecto a las cuentas y esta-
dos contables, y si la elaboración está conforme a la legalidad. Me paro aquí. Ese es el objetivo que tiene 
el informe, el análisis por parte de la Cámara de Cuentas, cuando se encomienda este análisis de esa 
Cuenta General.

La Cuenta General comprende lo siguiente: las 11 consejerías de la Junta de Andalucía, 12 secciones 
adicionales, 10 agencias administrativas, 3 agencias de régimen especial, 13 consorcios, 18 agencias 
públicas empresariales, 20 sociedades mercantiles y 23 fundaciones del sector público andaluz. Re-
señar tres aspectos, lo primero que el año 2022 fue un año de prórroga presupuestaria del ejercicio 
inmediatamente anterior, porque no hubo presupuestos para poder realizar el inicio del ejercicio con 
presupuesto nuevo. En segundo lugar, la asunción por parte del Servicio Andaluz de Salud de los fines 
y de los objetivos de las agencias públicas empresariales, tal y como se recogía en el Decreto 193 del 
año 2021. Y, en tercer lugar, la aprobación de las normas para la formación de la Cuenta General de la 
comunidad autónoma, que fue recogida por una orden de la Consejería Economía y Hacienda y Fondos 
Europeos, en fecha 21 de diciembre de 2022.

A continuación, voy a pasar a exponer los principales datos y magnitudes, diferenciando en pri-
mer lugar lo relativo a la liquidación del presupuesto consolidado, así como otros que se refieren tanto 
a la Junta como a sus entidades instrumentales públicas; es decir, agencias administrativas, agencias 
de régimen especial, agencias públicas empresariales, los consorcios adscritos. Y, en segundo lugar, 
me referiré específicamente a las entidades instrumentales privadas, integradas por las sociedades 
mercantiles y fundaciones del sector público andaluz.

El primer bloque, en relación con la Junta de Andalucía y sus entidades instrumentales, decir en 
primer lugar que, por lo que se refiere al presupuesto de gasto consolidado del año 2022, las obliga-
ciones reconocidas sumaron un total de 41.365 millones de euros, siendo el grado de ejecución de 
aproximadamente el 90%, el 90,34%. De ellos, el 59,4% son obligaciones que corresponden a la pro-
pia Junta, 30,8% a las agencias administrativas y tan solo un 7,2% a las agencias públicas empresaria-
les. En cuanto a los pagos, ascendieron a un total de 40.502 millones de euros, por lo que el grado de 
ejecución fue de prácticamente el 98%, 97,91%.

Respecto a la naturaleza de las obligaciones, casi el 83% corresponden a operaciones corrientes, 
algo más de 34.000 millones, entre las que destaca el gasto de personal, como es lógico y obvio, y las 
transferencias corrientes, que ascendieron a un total de 14.079 millones de euros, la parte de personal, 
y 14.316 las transferencias corrientes, representando aproximadamente un 34% ambas partidas.
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Respecto al periodo legal de pago, algo que preocupa mucho a toda Administración pública, para el 
año 2022 la media fue de 16,64 días. El total de libramientos pendientes de justificar fuera de plazo en el 
año 2022 asciende a 1.384, ascendía a 1.384, de las cuales 1.335 correspondían a la propia Junta y 49 
a las agencias. Comparado con el año anterior, fueron 1.287 y 35 millones de euros.

En relación con las obligaciones pendientes de imputación en el presupuesto, la cuenta 4.13, 
«Acreedores por operaciones devengadas», el saldo ha sido de 2.057 millones, correspondiendo 312 a 
la Junta de Andalucía, 1.736 a las distintas agencias y algo más de ocho millones a los consorcios.

En segundo lugar, en cuanto al presupuesto de ingresos consolidado, ha habido un reconocimiento 
de derechos por un total casi de 42.000 millones, 41.947 millones de euros, que ha supuesto un grado de 
ejecución del 91,62%, recaudando algo más de 40.000 millones, 40.283, que es aproximadamente 
el 96,03 del total de derechos reconocidos. Por el tipo de operaciones, el 80% son operaciones corrien-
tes, algo más de casi 34.000 millones. De las cuales, destacar los ingresos de transferencias, 16.000 mi-
llones, y que representaban el 38%. Al final, ha habido una variación negativa del 2,39% con respecto 
al ejercicio anterior.

En cuanto a los ingresos derivados del sistema de financiación autonómico, decir que ha habido un 
montante de 19.458, un 5,61% menos que el año anterior.

En cuanto a los importes pendientes de devolver a 31 diciembre del 2022, correspondientes a los 
saldos negativos de la dedicación al sistema de financiación, han sido un total de 2.009 millones de 
euros, de los cuales 397 son liquidaciones del año 2008 y 1.612 de liquidación en 2009. Recordar a 
los señores diputados que en la financiación por parte de las comunidades autónomas tenemos un 
decalaje con respecto a lo que nos viene del Gobierno central, incluso la partida de ingresos, de dos 
años al menos.

Con respecto a los beneficios fiscales, la cuantía prevista en el presupuesto asciende a un total 
de 7.827, siendo la partida principal lógicamente el IVA, que es el impuesto más recaudatorio, con casi 
cuatro mil millones. Y, de la cifra total, 6.238 corresponde al Estado y el restante es el IVA propio, diga-
mos, de la comunidad autónoma, con un total de 1.389.

En cuanto a la ejecución de lo establecido por la propia comunidad, asciende a 2.174, alcanzándose 
un 156% con respecto a la cantidad estimada. Destacar el incremento en un 35%, más de 400 millones, 
de los beneficios fiscales establecidos por la comunidad autónoma andaluza en cuanto al impuesto de 
sucesiones y donaciones en su modalidad mortis causa, debido fundamentalmente a la mejora que se 
ha hecho a las reducciones de la base imponible para parientes directos y mejores reducciones em-
presariales, así como la bonificación del 99% para parientes directos, introducida por la Ley de tributos 
de la comunidad.

Con relación a las modificaciones presupuestarias que se realizaron durante todo el año 2022, as-
cienden a un total de 5.204 millones, representan un 13% con respecto a los créditos iniciales. O sea, se 
ha modificado con respecto al presupuesto original aproximadamente un 13%.

Con respecto a las agencias administrativas y de régimen especial, las modificaciones han sido 
un total de 1.732 millones, y que casualmente también es un 13%, 13,86, con respecto a sus créditos 
iniciales.
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En cuanto a las agencias públicas, modificaron un total de 388 millones de euros, que es un montante 
de un 10% con respecto a sus créditos iniciales. En cuanto a los consorcios, ni lo cito porque la cifra es 
muy marginal y mínima.

Con respecto a las magnitudes que integran el resultado del ejercicio, del ejercicio presupuestario del 
año 2022, se cierra con un saldo negativo, importe negativo de 612 millones, a diferencia del ejercicio 
anterior, que tuvo un saldo positivo de uno 1.617 millones. En cuanto al saldo de operaciones no financie-
ras, diferencia entre los derechos reconocidos y obligaciones, entre los capítulos I al VII, asciende en el 
año 2022 a 32 millones, correspondiendo a operaciones corrientes, capítulo I al V, menos 576 millones, 
y operaciones de capital, capítulo VI y VII, un importe de 608 en positivo. De ahí, el saldo de 32 millones.

En cuanto al remanente de tesorería para gastos generales o no afectados, muestra un valor negativo 
en el año 2022 de 509 millones, frente al positivo del año anterior de 809. En el ejercicio 2022, los 
derechos pendientes de cobro han aumentado, eso es cierto tanto en los de origen presupuestario, 
en un 27,81, como en obligaciones extrapresupuestarias, en un 113%.

Las obligaciones presupuestarias pendientes de pago han disminuido en un 26% y las de origen no 
presupuestario aumentaron en un 59%.

Por lo que se refiere a la antigüedad de estos derechos pendientes de cobro, que es algo importante 
para evitar las prescripciones, hay un total de 875 millones que datan del año 2018, cifra que representa 
un 51% del total pendiente aún de ejercicios anteriores, que suman esos 1.698 millones.

Finalmente, los fondos líquidos, que darían cobertura al 159% de las obligaciones pendientes de 
pago, han experimentado un descenso con respecto al año anterior de un 18%.

El endeudamiento de la Junta de Andalucía, a 31 de diciembre del año 2022, ascendía a 36.881 
millones de euros, ligeramente superior al año anterior, que fueron 36.223, siendo el incremento de 648, 
es decir, 1,8% de incremento.

Para finalizar este apartado hacer referencia al cumplimiento del compromiso de estabilidad pre-
supuestaria. En octubre del 2020, recordamos que el Consejo de Ministros aprobó, como medida 
extraordinaria por el momento covid, la supresión de las reglas fiscales para los años 2020 y 2021 que 
la propia Comisión Europea impulsó. De tal forma que la cláusula general de salvaguarda del Pacto de 
Estabilidad también ha sido prorrogada para los años 2021 y 2022.

Como segundo bloque, paso a enunciar los principales datos y magnitudes de las entidades instru-
mentales públicas, integradas por sociedades mercantiles y fundaciones del sector público andaluz.

A fecha 31 de diciembre, participa la Junta de Andalucía mayoritariamente en 20 sociedades 
mercantiles y minoritariamente en 76. De las participadas mayoritariamente, cinco se encuentran in-
activas, en liquidación o en proceso de reestructuración. Y de las participadas minoritariamente, 52 
se encuentran prácticamente en liquidación o inactividad. En relación a las fundaciones, 5 de las 21 se 
encuentran inactivas.

Los principales datos de estas entidades, en cuanto sociedades mercantiles: el resultado agrega-
do es positivo en 36 millones de euros, frente al positivo del año anterior de 1,9; las subvenciones y 
transferencias de explotación de la Junta a esas entidades han sido de 255 millones, frente a 230 en 
el año anterior; y el total de deuda para el año 2022, 257 frente a los 9 del año anterior, perdón, nueve 
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millones más que el año anterior. La plantilla media fue de 4.323 empleados, 74 menos que en el año 
anterior.

Respecto a las fundaciones, al cierre del ejercicio o al cierre del año 2022, el resultado ha sido 
positivo de 6,57 millones de euros, 1,36 más que el año anterior, y las transferencias y subvencio-
nes de explotación procedentes de la Junta ascendieron a 147 millones. El año anterior fue 137. La 
deuda ascendía a 158, frente a 155 el año anterior. Y la plantilla media sí se ha incrementado en algún 
número, concretamente en 154 más que en el año 2021. La plantilla en las fundaciones ahora mismo es 
de 3.865 personas.

Pasando ya al último bloque de mi intervención, que es la declaración definitiva de la opinión de la Cá-
mara de Cuentas, que está rindiendo esas cuentas por parte de la Junta de Andalucía a nuestra Cámara, 
decir que nuestra ley..., acorde a la estructura, contenidos y estados previstos, siendo conforme en princi-
pio todo lo que se ha presentado, salvo ciertas limitaciones de alcance, incumplimientos, incorrecciones 
materiales e incidencias que voy a pasar a resumir.

Con respecto a las limitaciones de alcance, que básicamente es que falta información para poder 
completar el análisis, decir que la recogida en el informe se refiere principalmente a la no inclusión o 
hacerlo de forma incompleta, de ciertas cuentas de entidades instrumentales, y que en el caso han sido 
dos de los consorcios que se encuentran en liquidación y cuatro fundaciones sin actividad durante el 
ejercicio 2022. Por lo tanto, muy mínimo, con el montante total de lo que estamos hablando.

Con respecto a los incumplimientos e incorrecciones materiales, incidencias y conclusiones, lo des-
tacaré brevemente. Primero, en relación a la perspectiva de género en el presupuesto en el año 2022, 
a excepción de una consejería, no se han aprobado planes de igualdad en el ámbito específico que 
abarca el ejercido 2022. Tampoco se han aprobado planes de igualdad por parte de las entidades 
instrumentales, exigido en el Plan Estratégico para la Igualdad de Hombres y Mujeres de Andalucía 
en el año 2022-2028. No se ha hecho un seguimiento contable de los gastos financiados de endeuda-
miento a largo plazo, a pesar de ser una fuente de financiación con carácter afectado. Por otro lado, en 
la memoria de los estados financieros de la Junta de Andalucía no se incluye como parte de las cuen-
tas anuales, sino que se incorpora como parte de la memoria sobre las variables más significativas. 
Además, la memoria no se adecúa en su totalidad a los requisitos mínimos establecidos, y la información 
que contiene respecto a la participación de los fondos carentes de personalidad jurídica difiere de lo re-
cogido en las cuentas anuales de dichos fondos. Son cuestiones menores, pero evidentemente necesi-
tan mejorarse de cara a la presentación de las próximas cuentas.

En tercer lugar, en cuanto a las modificaciones presupuestarias, en un 31% de los expedientes analiza-
dos no se realiza una adecuada valoración del eventual impacto que puede tener en el objetivo de gasto 
programado por la propia entidad que lo solicita, sea consejería o entidad; si bien es aplicable para el año 
2023, en la disposición primera de la ley presupuestaria, se haya incluido una modificación del artículo 51 
del texto refundido de la Ley de Hacienda Pública con la finalidad de reforzar esa obligación de reportar esa 
información frente a las modificaciones presupuestarias, que se siga, digamos, la trazabilidad completa.

Sobre la cuenta de deuda pública o endeudamiento, dos fundaciones han presentado endeudamiento 
sin solicitar autorización ni comunicación por parte de la consejería competente.
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En quinto lugar, en cuanto a los avales otorgados, no se ha obtenido evidencia de que se encuentren 
implementadas en la base de datos operaciones financieras conforme a lo que establece la Orden de 
23 de septiembre del 2019. Existen numerosos supuestos de empresas receptoras de avales concedi-
dos por parte de la Agencia IDEA que han sido declarados en situación legal de concurso de acreedo-
res, por lo que se ha dictado su conclusión. Una vez finalizado el proceso concursal, las posibilidades de 
recuperación de la deuda por parte de la Agencia se reducen de forma considerable.

En sexto lugar, el Consorcio Sanitario Público del Aljarafe y cuatro de los diez consorcios activos 
integrantes del inventario de entes de la comunidad autónoma andaluza, como no pertenecen al sector 
público andaluz, no han adaptado aún sus estatutos conforme marca el artículo 120 de la Ley 40/2015, 
sobre el régimen jurídico del sector público.

Ese séptimo lugar, tan solo se incluyen algunos estados presupuestarios consolidados e información 
complementaria en la memoria de la Junta de Andalucía, y en la memoria de Junta de Andalucía no se 
rinden los estados financieros consolidados.

En octavo lugar, la cuenta de operaciones extrapresupuestarias sigue manteniendo partidas 
pendientes de aplicación de naturaleza acreedora con significativa antigüedad, lo cual no ofrece una in-
formación actualizada y fidedigna de las mismas.

En noveno lugar, decir que de la consolidación de las obligaciones reconocidas por parte de la Jun-
ta a favor de las sociedades mercantiles y fundaciones a fecha de cierre, con los derechos contraídos 
pendientes de cobro que figuran incluidos en el concepto de «relaciones con la Junta de Andalucía», de 
los balances de dichas entidades se verifican discrepancias en seis y siete entidades, respectivamente.

Y, finalmente, tres fundaciones reflejan excedentes acumulados negativos de importes significativos, 
que podrían condicionar su actuación futura.

Finalmente, señalaré que el informe de esta Cuenta General también hace un seguimiento de las 
recomendaciones del año anterior, y decir que efectivamente, de las 28 recomendaciones que se 
hicieron, 14 se han implantado de forma parcial, 2 se han implantado de forma total, de forma, diga-
mos, en avance. Decir que las recomendaciones, si el año anterior fueron 28, este año las recomenda-
ciones que hace la Cámara bajan de 28 a 19. Como creo que he manifestado públicamente, el trabajo 
de la Cámara es precisamente intentar ayudar a que todo esto cada vez vaya a mejor, a la hora de la 
presentación de cualquier tipo de información de carácter contable por parte de la Junta de Andalu-
cía o el sector público andaluz constreñido a esa Junta de Andalucía. Por tanto, de 28 recomendacio-
nes pasamos a 19, y haremos el seguimiento, lógicamente, de que se cumpla, efectivamente, lo que 
se ha recomendado.

Por mi parte, nada más, señor presidente. Y quedo a expensas de las preguntas de los 
diputados y diputadas.

Muchas gracias.

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchísimas gracias.
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Pues les doy turno a los diferentes grupos, de menor a mayor, empezando por el grupo 
Parlamentario Popular. Tiene usted la palabra, señoría...

Por el Grupo Parlamentario Vox, tiene usted la palabra, señora Cristina Jiménez.

La señora JIMÉNEZ JIMÉNEZ

—Gracias, presidente.
Bueno, en primer término, felicitarle, señor Cardenete, por ese reciente nombramiento, y agradecer 

su presencia en esta Cámara y en esta comisión para dar traslado de ese informe de la Cámara de 
Cuentas, sobre la Cuenta General de la Junta para el año 2022.

Dos cuestiones previas. Una, solicitamos del presidente de la Mesa de Comisión que sea magnáni-
mo en cuanto al tiempo, porque son muchos folios y algunas cuestiones que nos gustaría determinar y 
dilucidar. Segundo, que el año de referencia, y me voy a referir a él, de esta Cuenta General es el 2022. 
Por tanto, el año de referencia previo es el 2021, y sabemos lo que ocurrió en ese año de una manera 
decisiva. Estábamos en plena pandemia, y mientras se vive ese drama social, económico y familiar, por 
las restricciones impuestas por un estado de alarma declarado ilegal así por el Tribunal Constitucional a 
instancia de Vox, y luego por un estado de alarma que cuando esas competencias en materia sanitaria 
fueron asumidas por la comunidad autónoma con fuertes restricciones de carácter laboral. Y no nos 
cabe sino referirnos a ese año. Y en lugar de que la Administración central y también las administracio-
nes autonómicas se dedicaran con ahínco a ayudar al sector productivo y a las familias, que lo estaban 
pasando muy mal y con fuertes restricciones, digo en materia de empleo, de empleabilidad, asistimos, 
sin embargo, a noticias como las que nos asaltan: abuso de autoridad, desviación de poder, corrupción 
política y administrativa, mordidas, etcétera. Y, bueno, que cuando vaya a comentar esta Cuenta General 
me tenga que referir al ejercicio 2021, pues no me cabe otra.

Dicho lo cual, reseñar que el resultado presupuestario ajustado del 2022, una vez que se realizaron los 
pertinentes ajustes debido a esos créditos financiados con remanentes de tesorería para gastos generales 
y las desviaciones positivas y negativas del ejercicio, refleja una insuficiencia de los recursos presupues-
tarios que fueron obtenidos durante el ejercicio para financiar los gastos presupuestarios realizados en el 
mismo, que se eleva a 612,16. Por contra, en el ejercicio precedente se había tenido un exceso de recur-
sos de 1.619,38. Por eso el resultado presupuestario ajustado consolidado del ejercicio 2022, respecto al 
producto interior bruto regional, se sitúa en menos 0,32, frente al 0,95 en positivo del ejercicio precedente. 
Por eso, si lo comparamos con el PIB per cápita, el resultado presupuestario ajustado fue de menos 72,02 
euros por habitante en el 2022, frente al positivo 190,90 euros por habitante del ejercicio 2021.

Y aunque el remanente de tesorería total es positivo, debido a que los derechos pendientes de cobro, 
junto con los fondos líquidos, presentan ese importe necesario para poder dar cobertura suficiente a 
las obligaciones que están pendientes de pago a corto, el remanente de tesorería para gastos genera-
les es negativo por importe de menos 1.526,61 euros, debido justamente a los ajustes de los saldos de 
dudoso cobro y al exceso de financiación afectada. Y esta magnitud puede obligar a adoptar decisiones 
de saneamiento de déficit.
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En el capítulo de transferencias, me gustaría destacar una cosa, porque es cierto que aumentaron 
en 2022 las que influían en las familias y en las entidades sin ánimo de lucro, un 5,24%, cierto, respecto 
al ejercicio 2021. No obstante, disminuyeron las destinadas a empresas privadas en 691,90 millones de 
euros, y eso supone un porcentaje de reducción de menos 23,68%, precisamente cuando las empresas 
más necesitaban este auxilio económico.

Respecto al estado de la tesorería, este también se ha reducido. El saldo inicial de la cuenta en 2022 
fue de 5.268,74 millones de euros, y el saldo final fue de 4.276,04 millones. Y eso supone una reducción 
de la tesorería respecto al 2021 del 18,84%, y eso puede afectar a la liquidez del sistema.

Y si analizamos los gastos con financiación afectada, decir que dentro de los financiados con ingre-
sos finalistas, apreciamos que se incluyen 114 proyectos de gastos financiados con el MRR, que supo-
nen aproximadamente el 90% de los fondos NG, que acumulan un exceso de financiación afectada ni 
más ni menos de 2.748,13 millones de euros a nivel consolidado, y que asciende a 2.774,28 si se inclu-
yen los fondos que no se ejecutaron del 2020. Luego el grado de ejecución de los mismos durante este 
ejercicio 2022 ha sido paupérrimo. Y ya hemos tenido ocasión de comentárselo al Partido Popular, que 
sostiene la acción del Gobierno de la Junta, tanto en Pleno como en comisiones.

En cuanto al resultado económico patrimonial, presenta un desahorro de 325,57 millones de euros, a 
diferencia del ejercicio anterior, que reflejó un ahorro de 26,75 millones de euros. El motivo fundamental 
de este deterioro se encuentra en el aumento respecto de esos gastos por transferencias y subvenciones 
concedidas y de los gastos por aprovisionamientos, por cuantía superior justamente al incremento de los 
ingresos por transferencias y subvenciones que se han recibido. ¿Y eso qué es lo que demuestra? Pues 
que no se controla la gestión acompasada de ingresos y de gastos. Y eso que el Gobierno autonómico, 
por cierto, también anuncia, ya le digo, a bombo y platillo, muchas veces subvenciones que luego, vía 
modificaciones presupuestarias, se las carga o simplemente no las ejecuta.

En cuanto a la deuda viva, usted lo ha comentado, se ha producido un volumen global del endeudamiento 
con un incremento neto de 647,52 millones de euros respecto del existente en el ejercicio precedente. Si 
bien se produce una disminución paulatina a lo largo de los años, lo vamos viendo, pero hay que recor-
dar que esta deuda viva, que asciende en el 2022 a 36.881,03 millones de euros, en los próximos cinco 
años se tiene que hacer frente a la amortización del 51,05% de la misma. Es decir, estamos hablando 
de casi 19.000 millones de euros, y en los próximos diez ejercicios se tiene que amortizar el 91,36% de 
los mismos. Y esto, desde luego, ¿en qué va a influir? Pues en la inversión, en los servicios públicos 
esenciales, en las familias y en las empresas andaluzas.

Y de los incumplimientos e incorrecciones, algunas usted los ha referenciado. En relación con 
la transparencia y buen gobierno de la información económica, financiera y presupuestaria, el Portal de 
Transparencia pues no ofrece una información clara, fidedigna del gasto en publicidad institucional. Y 
esto también se lo hemos referido al equipo de gobierno tanto en Pleno como en comisiones.

En relación al control interno y supervisión continua, pues la Junta no ha implementado tampoco una 
forma efectiva respecto al sistema de supervisión continua tanto de entidades como de fondos. Además, 
no ha aprobado ese plan de reordenación del sector público instrumental, que fue un acuerdo con el 
Grupo Parlamentario de Vox, al que represento, y lo tenía que haber hecho antes del 25 de julio del 2020.
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En relación al periodo medio de pago, al PMP, pues una consejería, que es la de Agricultura, y dos 
agencias, RTVA e IDEA, dos agencias públicas empresariales, incumplen dicho periodo medio de pago.

La situación de la deuda sigue siendo preocupante. Dos fundaciones —usted también lo ha 
mencionado— han presentado endeudamiento al cierre del 2022, sin solicitar esa autorización previa a 
la consejería competente.

En relación a IDEA, dos cuestiones. Los avales, el montante recuperado en dicho ejercicio es de 
0,10 millones de euros. Al cierre del 2022 el saldo pendiente de recuperar es de 110,38 millones de eu-
ros, correspondientes a 168 expedientes. Segunda cuestión, los derechos pendientes de cobro, a 31 de 
diciembre, ascienden a 615,30 millones de euros, el 95,56% de esta cifra corresponde a AVRA e IDEA. 
Y nos preocupa que de IDEA, además, no se ha dispuesto de los estados financieros ni de los esta-
dos presupuestarios completos porque no se han rendido junto con la cuenta general, ni se han remiti-
do directamente a la Cámara de Cuentas, como refiere el informe.

Y nos gustaría conocer de manera específica su opinión al respecto, sobre todo, teniendo en cuenta 
que sobre IDEA pesa, como usted sabe, la mano negra de la gestión socialista, que actuaba como una 
especie de caja pagadora de los ERE irregulares.

Y ahora, ejemplos de buena gestión, entiéndase la ironía. La ejecución presupuestaria deja mu-
cho que desear en un año donde esas restricciones —como hemos dicho previamente— sanitarias en 
Andalucía estaban lastrando la economía. Actuaciones en materia de aguas, 258,31 millones de euros 
sin ejecutar; baja ejecución de los MRR, por ejemplo, en la Consejería de Agricultura, que solo alcan-
za al cierre del 2022 el 0,10%; libramientos pendientes de justificar fuera de plazo, por ejemplo, en la 
Consejería de Desarrollo Educativo, apenas se redujo de un ejercicio para otro la ejecución en un 0,7%, 
tiene pendiente aún 46 millones. No se entiende tampoco el incremento de las obligaciones pendientes 
de pago del ejercicio corriente del SAE.

Y, por último, reseñar lo que usted ha dicho, el grado de ejecución respecto a las recomendaciones de 
la propia Cámara, este año se han efectuado en menor medida, 19. Veremos el grado de cumplimiento 
de las mismas.

Gracias, presidente.

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señora Cristina.
Tiene la palabra, por el Grupo Parlamentario Socialista, la señora diputada Alicia Murillo.

La señora MURILLO LÓPEZ

—Buenos días.
Pues, en primer lugar, me gustaría también darle la bienvenida al señor Cardenete a esta comisión, 

agradecer su disposición a comparecer siempre que lo llamemos y, sobre todo, desearle muchos acier-
tos en su gestión, porque la Cámara de Cuentas comparte, junto con los grupos parlamentarios, también 
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un papel de fiscalización importante, y creo que ese punto es un punto de unión para la Cámara y 
también para los grupos parlamentarios.

En una primera parte, es difícil de resumir ese informe de 700 folios, comentarlo solamente en 10 
minutos, aunque también tendremos oportunidad de debatirlo en el Pleno. Voy a hacer una valoración 
más general y después entraré en algunas cuestiones o detalles más técnicos, para no abrumar con 
números, que aquí normalmente solemos hablar muchísimo de números.

Comentan ustedes, y es una de las primeras aportaciones que hacen, sobre la transparencia de la Jun-
ta de Andalucía. Es una cuestión que no solamente la han comentado este año, lo han comentado uste-
des más veces. Dicen que el Portal de Transparencia no ofrece de forma clara y específica el gasto de la 
publicidad institucional. En esta cuestión nuestro grupo también ha hecho muchas veces reivindicaciones 
en esta materia. De hecho, cuando ha llegado la tramitación del proyecto de ley de presupuestos, hemos 
metido como enmienda al texto articulado poder conocer el gasto en publicidad institucional, no solamente 
de la Junta de Andalucía, sino también de todas las empresas y organismos que quedan fuera de la con-
tabilidad presupuestaria, porque entendemos que, además, ahí es donde está el meollo de la cuestión.

Porque, fíjese, le doy un dato, los organismos, lo que viene a ser el holding de la Junta, los organis-
mos y agencias han crecido en un 89% presupuestariamente desde que el Partido Popular gobierna. 
Es decir, han crecido 55 puntos más que lo que ha crecido el presupuesto de la Junta. Y lo que más ha 
crecido de todo, precisamente, ha sido el capítulo II de esos organismos, que ha crecido un 113%. Y 
precisamente ahí, dentro de ese capítulo II, dentro del cajón de sastre, es donde están los gastos en pu-
blicidad que, a día de hoy, los grupos parlamentarios no conocemos y que, como bien usted ustedes en 
su informe reflejan, pues que el Portal de Transparencia no ofrece de forma clara y específica.

También hace numerosas referencias a cuestiones relacionadas con la perspectiva de género en 
su informe, y leo literal algunas de las cuestiones que citan en el informe. La primera es que a ex-
cepción de una consejería, no se han aprobado planes de igualdad de ámbito específico que abar-
quen el ejercicio 2022. Tampoco se han aprobado planes de igualdad por las entidades instrumentales 
de la Junta. Del contenido del informe de evaluación del impacto de género en el presupuesto no se 
desprende de forma clara la finalidad prevista para el mismo. Y también dicen ustedes que el grado 
de implementación de las recomendaciones efectuadas a los informes de auditoría de presupuestos y 
género sobre programas presupuestarios o entidades instrumentales objeto de seguimiento es muy bajo.

Y le leo literalmente a estas cuestiones que recogen ustedes en su informe, porque me parecen muy 
interesantes, y porque después del decretazo de simplificación que aprobó el Gobierno de la Junta de 
Andalucía hace una semana, una de las cosas que se han suprimido es, precisamente, tener este infor-
me de perspectiva de género, la obligatoriedad de que este informe esté recogido en la Cuenta General. 
Y es muy importante que un organismo de control externo pueda darnos esta visión. Y, al final, lo que se 
refleja es que el Partido Popular, con su mayoría absoluta, lo que quería ocultar eran realidades como 
las que ustedes han afirmado en el informe, que el grado de implementación de las recomendaciones de 
perspectiva de género era muy bajo.

Mire, yo tuve la oportunidad de preguntarle en el Pleno a la consejera por este tema y la verdad es 
que me salió con el argumentario general del Partido Popular, que muchas veces no tiene ni siquiera 
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nada que ver con la cuestión preguntada. Pero, bueno, yo le expliqué que había dos tipos de machismo. 
Uno soez y bruto, que fácilmente lo reconocemos todos. Pero también hay machismo que se viste de mi-
cromachismo, de mensajes simplones, de justificaciones. Y, al final, con el decretazo de simplificación lo 
que se ha hecho es dar entrada a los micromachismos en nuestras leyes, porque se ha dicho que esto 
se hace para quitar grasa de la Administración, y el único mensaje que se está trasladando es que la 
grasa de la Administración somos las mujeres.

Quisiera comentar también y valorar positivamente que hayan introducido un apartado específico 
para analizar los fondos del Plan de Recuperación, Transformación y Resiliencia, que están suponiendo 
una fuente muy importante de financiación de muchas de las políticas de la Junta de Andalucía. Nues-
tro grupo ha insistido en numerosas ocasiones en el bajo nivel de ejecución que había en estos fondos y 
ustedes reconocen aquí, o concluyen que en el año 2022 había —y cito literal— que agilizar la ejecución 
de los fondos del mecanismo a la vista del bajo nivel de ejecución de los fondos que se habían asignado 
a la Comunidad Autónoma de Andalucía.

En este periodo vamos a recibir entre el React-EU y los fondos del MRR, del Plan de Recuperación, 6.776 
millones en la Junta de Andalucía. Una cantidad que permite hacer muchísimo. Y no solamente llega 
este dinero a Andalucía vía presupuestos de la Junta de Andalucía que se inyecta directamente, sino que 
también llega dinero de estos fondos vía PERTE o por asignación directa. Y lo vemos, por ejemplo, con 
los Fondos de Transición Justa, que han permitido proyectos como en Puente Nuevo de Valle del Gua-
diato, de Los Barrios en Cádiz, en Carboneras, que son proyectos que ha ejecutado, en este caso, el 
Gobierno de España con estos fondos y que, si se ejecutasen bien por parte de la Junta de Andalucía, 
pues podrían suponer inyecciones importantes.

Y también se ha visto la Junta de Andalucía beneficiada de cuestiones importantes decididas por 
el Gobierno España como, por ejemplo, los 700 millones de euros para Doñana o los 500 millones de 
euros para el Instituto de Microelectrónica en Málaga. En definitiva, los fondos europeos son importan-
tísimos por su impacto, pero más importante, sobre todo, es que se produzca la ejecución del mismo, 
por eso nos preocupa la conclusión a la que llega la Cámara de Cuentas en su informe del año 2022.

Me gustaría entrar en algunas cuestiones más concretas, como, por ejemplo, destacar que el sal-
do de las operaciones devengadas pendientes de imputación presupuestaria se haya incrementado 
un 42%, y que la mayor parte del incremento provenga básicamente de dos organismos. Uno, el SAS, 
con un saldo de 1.280 millones de euros pendientes. Y si me voy, por ejemplo, a los datos del Ministerio 
de Sanidad en ese año, el ministerio solamente tiene 42 millones de euros de operaciones pendien-
tes. O me voy a la Agencia de la Dependencia, que ustedes lo destacan, que tiene 358 millones de eu-
ros con operaciones pendientes de imputación. Y si me voy al homólogo en el Ministerio de Inclusión 
solamente hay 51. Entonces, me sorprende que entre los dos organismos haya 1.638 millones de euros 
devengados y sin imputar al presupuesto. Para que se entienda, pues son contratos que se han ejecu-
tado. Si me voy a la Agencia de la Dependencia, puedo pensar incluso en resoluciones que se haya re-
conocido el derecho, pero que no han cobrado todavía los usuarios.

Y, bueno, también es negativo que de los 83 informes de auditoría haya 25 informes de operaciones 
cofinanciadas con fondos europeos que tienen alguna irregularidad y que se ha propuesto la 
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descertificación de los fondos por importe de 30 millones de euros. Para que nos hagamos una idea, 
serían 30 millones de euros, se podrían hacer, por ejemplo, cinco centros de salud.

Hacen ustedes también un análisis muy exhaustivo de la liquidación, que aquí normalmente hablamos 
también mucho de ejecución presupuestaria, y solamente le voy a destacar algunos datos, porque coinci-
den con afirmaciones que nosotros hemos hecho en meses atrás. Reconocen aquí 2.700 millones de eu-
ros sin ejecutar del presupuesto, de los cuales la mayor parte pertenece a las inversiones reales que tienen 
un pírrico grado de ejecución del 45%, esto es 13,97 puntos porcentuales inferior al ejercicio anterior. Y, 
para que se entienda, entre las políticas que más tocan la tierra, las que llegan a la ciudadanía, están las 
inversiones reales de la Junta de Andalucía y las transferencias corrientes. Y estas son precisamente las 
que peor se ejecutan en la Junta de Andalucía, y así se confirma en análisis que se hace en este informe.

También han analizado ustedes el grado de ejecución por consejerías y por programas, y han 
destacado —ya también se ha comentado anteriormente— el bajo grado de ejecución en las políticas 
en materia de aguas. Y esto también es algo que llevamos años, bueno, meses diciendo desde el Partido 
Socialista, que el Partido Popular desde que gobierna saca mucho pecho y da muchos titulares sobre 
políticas de agua, pero la única realidad es que de esos 1.500 millones de euros movilizados que nos 
dicen constantemente que hay en materia de agua, hay 1.156 millones sin ejecutar.

Sobre el periodo medio de pago, me ha llamado la atención que la Consejería de Agricultura incumpla 
el periodo medio. Pero sobre todo lo que me ha llamado la atención es que la RTVA ha pasado a tener un 
periodo medio de pago de 171 días, frente a los 61 días del año anterior, y la Agencia IDEA de 468 días 
frente a los 29 días del año anterior. La verdad que me sorprende bastante el deterioro de esta magnitud 
solamente en un año.

Y, bueno, ya por último, porque también se me agota el tiempo, usted ha hablado de las recomenda-
ciones que han hecho, y yo también lo que voy a citar, pues de las recomendaciones del año anterior 
solo se han implementado completamente dos recomendaciones. Y creo que hacen ustedes un traba-
jo muy riguroso, un trabajo que —como le digo— es importante también para nosotros, para los grupos 
parlamentarios, porque en muchas ocasiones viene a confirmar cuestiones que nosotros ya habíamos 
venido denunciando, y me parece que deberían tomarse más en serio las recomendaciones que hacen 
por parte de la Cámara de Cuentas.

Muchas gracias.

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señora diputada.
Tiene la palabra ahora, por el Grupo Parlamentario Popular, el señor Pablo Venzal.
Tiene usted la palabra.

El señor VENZAL CONTRERAS

—Gracias, señor presidente, y disculpe por el inicio de la comisión un tanto accidentado. Me consta 
su ecuanimidad en el desarrollo y desempeño de los trabajos al frente de la comisión.
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Bueno, al señor presidente de la Cámara desearle, desde el Grupo Parlamentario Popular, la 
mayor de las suertes, capacidad de sobra conocida por todos. Y creo que está usted en un órgano, al 
frente de un órgano trascendental para arrojar luz a la política que hoy día vivimos. Porque, como yo 
siempre digo, si un diputado quiere ser una persona formada, lo mejor que puede hacer es empezar le-
yendo dos textos —y se lo he dicho siempre a mis compañeros—: los informes de la Cámara de Cuentas 
y el Reglamento. Y de esa manera seguramente tiene una foto de lo que es la situación y los entes de 
nuestra Administración autonómica.

Dicho eso, tenía una intervención preparada, pero voy a ser un poco más proactivo e intentaré con-
testar a algunas cosas que he oído aquí de manera recurrente. La primera de ellas viene referida a 
la transparencia, y yo me gustaría que los señores diputados se leyeran el informe de la Cámara de 
Cuentas, y verán que, pese a lo que dice el informe, posteriormente la Junta de Andalucía ha evacua-
do multitud de alegaciones en materia de transparencia desde las distintas consejerías. En concreto, 
por ejemplo, la número seis, la número siete de las alegaciones, y así hasta el número total de alegacio-
nes que hay. Y si se van al propio informe de la Cámara de Cuentas verán que hace una remisión —por 
cierto, alegaciones que luego han sido aceptadas—, verán que hace una remisión en la parte final de la 
página, creo que era la 41, hablo de memoria, a cómo la Consejería de Presidencia hacía mención en 
su alegación a los temas de transparencia que ustedes le reclamaban y daban por bueno y cumplido el 
trámite en materia de transparencia.

Es verdad que queda por hacer, pero también es cierto que nunca como ahora ha habido tanta 
información, ni tanto seguimiento, ni tanta luz y taquígrafos como hay actualmente en transparencia. Por 
eso me gustaría no solo que se quedaran en el informe de la Cámara de Cuentas los señores diputados, 
sino en las alegaciones que hay a partir de la página 535. Que, por cierto, y para el año que viene, le 
sugiero una cuestión. Cuando algunas de esas alegaciones son admitidas no vienen reproducidas, vie-
ne tal que admitida. Solo vienen las que se admiten parcialmente y la disquisición. Sería bueno para los 
señores diputados, cuando hablan, a veces por desconocer esas alegaciones, que aparecieran por lo 
menos sucintamente, igual que vienen las no admitidas o las admitidas parcialmente.

En cuanto a las cuestiones de perspectiva de género, pues otro tanto. Si ustedes ven las alegaciones, 
verán que hay una alegación 24, una 25, una 26, una 55, 56, 57, 58, 59, 60 y 61, sobre la cuestión del in-
forme de la perspectiva de género. Algunas admitidas totalmente y otras parcialmente. Unas con planes, 
otras con..., más allá de todo lo que aquí se ha dicho sobre perspectiva de género, que se parece muy 
poco a la realidad si ustedes tienen a bien leer las alegaciones.

Y dicho eso en que han centrado muchas de sus intervenciones los señores diputados, voy a hacer 
algunas reflexiones que me gustaría que el señor presidente de la Cámara, si las hago incorrectas, me 
llamara al orden.

Aquí decimos muchas veces, jugando al solitario y haciendo trampas, que nunca ha tenido la Junta de 
Andalucía más recursos que ahora por parte del Estado. Vamos, dice la oposición. Pero se le olvida decir 
que son recursos extraordinarios no permanentes y que vienen de mano de la Unión Europea, por un 
mecanismo de recuperación y de solidaridad como es el MMR. Porque, si nos vamos al estado del 
resultado presupuestario, es incontrovertido, en la página 180 y siguientes, que las transferencias del 
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Estado del modelo de financiación y las transferencias corrientes —escúcheme bien, señora Murillo— 
han bajado, bajan. O sea, el Estado nos financia con fondos de Europa, pero la parte de su financiación, 
del modelo de financiación y transferencias corrientes, baja. Y eso, evidentemente, afecta al resultado 
presupuestario, porque la Junta tiene que seguir atendiendo servicios esenciales. Lo que no puede ser 
es que critiquemos la cuenta 413 —que, por cierto, el mayor importe de la misma es sanidad y depen-
dencia— y que, por otro lado, critiquemos que la Junta hace operaciones extrapresupuestarias, cuando 
es el propio Gobierno el que disminuye del modelo de financiación partidas como, por ejemplo, el IVA. 
La parte del modelo de financiación que no es competencia de la comunidad autónoma su gestión y 
que baja con el modelo de invito yo, pero pagamos entre todos. Y eso es, como yo digo, incontrovertido.

Por cierto, hay una paradoja que también me gustaría poner encima de la mesa. Y es que el Par-
tido Socialista se empeña muchas veces en demostrar que la bajada de impuestos no aumenta la 
recaudación, negando siempre la famosa curva de Laffer. Claro, yo veo el impuesto de transmisiones 
patrimoniales del ejercicio 2022, con la bajada de impuestos, y sube pese a la crisis financiera. Por cier-
to, sube en las compraventas de viviendas que vienen referidas a transmisiones patrimoniales. No, no 
sube el IVA. Quizás sería bueno que el Estado, en vivienda nueva, reaccionara, porque la recaudación 
sí ha subido exponencialmente en transmisiones patrimoniales con la bajada, casi ha pasado, hablo de 
memoria, de los mil trescientos y pico, a los mil quinientos y pico. Y también en los negocios jurídicos, 
actos jurídicos documentados, se formalizan. Ojo al asunto, por cierto, tampoco se hunde. Ustedes di-
cen que hemos eliminado las sucesiones y donaciones. Sigue estando el impuesto ahí para, como bien 
ha dicho el presidente, figuras distintas a esos familiares directos. Por tanto, todas esas paradojas y esos 
paradigmas que ustedes plantean no son ciertos.

Y les digo más, las transferencias corrientes, por si a alguien no le parece que es cierto lo que digo, 
disminuyen en 392 millones de euros. ¿Eso qué quiere decir? Que en el ejercicio presupuestario, cuan-
do a este Gobierno se le disminuyen las transferencias y nosotros sí cumplimos con el capítulo I, con 
lo que ustedes dicen que hay que subirles a los funcionarios, y nosotros mantenemos el gasto en sani-
dad, en educación, en dependencia... Por cierto, hay un detalle que me encanta cuando hablamos de 
que el Gobierno central baja las transferencias. Y cuando hablamos del capítulo de gastos, el cuatro, 
las transferencias corrientes se han incrementado en 820 millones por parte de la Junta de Andalucía, 
más que en el ejercicio anterior. El Estado las baja. ¿Y nosotros a quién se las subimos? Otra gran 
mentira del socialismo andaluz. A los ayuntamientos. Leo literalmente, en concreto, se han incrementa-
do las transferencias corrientes a entidades locales en 704 millones. Es decir, aparte de que sube más 
o menos, pueden criticarlo ustedes en la práctica, suben exponencialmente las transferencias locales a 
ayuntamientos, cuando el Estado baja las suyas.

Le sigo diciendo más, otra gran mentira, suben las realizadas a favor de las universidades públi-
cas andaluzas —escúchenme bien—, suben las transferencias, con independencia de la modificación 
de la ley.

Sigo. Y la política social, vamos a la política social. Dice que también suben las transferencias en 230 
millones a familias necesitadas. Madre mía, esto no hay realmente quien lo entienda. Y también a las 
entidades sin ánimo de lucro.
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Bueno, y desgraciada o afortunadamente, y ahí hay que dejarlo bien claro, el gasto de capital, 
¿por qué baja ese gasto de capital? Mire usted, pues muy sencillo. ¿Ustedes saben quién es el que 
reparte el objetivo de déficit? El Gobierno central, que se arroga para sí prácticamente el total. Re-
cuerdo los tiempos en el que el Partido Socialista pedía un 50% para la Administración autonómica y 
un 50% para la estatal. Bueno, se arroga para sí el total de ese impuesto y, claro, una Administración 
responsable, aunque estén suspendía las reglas, no se puede ir más allá. Que ya aventajaban que 
como consecuencia del modelo de financiación iba a haber problemas. ¿Y qué ocurre? Que nosotros 
somos serios, hemos reducido la emisión de deuda y estamos amortizando. Hemos aumentado la 
amortización, pese a que hemos reducido la emisión de deuda. Frente a otro Gobierno, el central, que 
ha superado ya los 1,6 billones de euros de endeudamiento, que no deflacta el IRPF, que solo hace 
subir impuestos, que tiene la recaudación del impuesto de sociedades, del IRPF, disparada. Y sigue 
endeudándose irresponsablemente, pese a que Europa ya le está diciendo que tendrá que cambiar 
la tendencia.

Frente a eso, ¿qué hacemos nosotros? Justo lo contrario, justo lo contrario. Nosotros intentamos tener 
menos peso específico, hacer que el PIB andaluz sea más de la sociedad civil que de la Administración, 
e intentar bajarles los impuestos a la gente. Y eso es razonable.

Y, por cierto, a la señora de Vox, decirle que no se preocupe por las amortizaciones venideras, que 
se atenderán razonablemente y se refinanciará deuda, como se ha hecho siempre, no hay que atender 
a su vencimiento, sin necesidad de emitir deuda. Sí, paulatinamente, intentamos ser responsables sin 
colapsar la Administración.

En otro orden de cosas, el saldo financiero. Pues, mire, como le he dicho, es muy importante ahí la 
menor emisión de deuda.

Y también hacerle otra reflexión, y es que estamos trabajando con un presupuesto prorrogado, que 
creo que es la primera vez en la historia que el presupuesto prorrogado se desarrolla y desempeña en 
todo su ejercicio. Aquí se utilizaban los presupuestos prorrogados a criterio del Gobierno, para convo-
car elecciones, no hacer..., y luego se aprobaban, etcétera. Bien, pues eso tiene su repercusión en la 
ejecución presupuestaria, en los tiempos, en las modificaciones presupuestarias y en tantos paradigmas, 
incluso en las inversiones, señores portavoces de los grupos, aquellas que forman o no forman parte del 
anexo en orden a su incorporación o no.

Y, miren, en las modificaciones presupuestarias también he oído aquí la queja por parte de algu-
nos intervinientes, de que pues no andaban debidamente justificadas. Y si ustedes se van al informe 
y lo estudian detenidamente, verán que pese al mayor importe que en otros ejercicios, consecuencia 
también lógicamente de fondos europeos y de transferencias y de la prórroga, verán que las modificacio-
nes presupuestarias, en el cambio de las previsiones de las partidas —esto es muy importante— dice la 
propia Cámara de Cuentas que solamente en un 10% se varían las previsiones. Es decir, que la mayoría 
de esas modificaciones son por innecesariedad y están debidamente justificadas. Solo el 30% —en 
el resumen venía— no están debidamente justificadas, pero cuando se van ustedes al desglose total 
del informe verán que solamente, de ese 30%, en el 10% se producen alteraciones de las previsiones 
significativas. Teniendo en cuenta que hablamos de un presupuesto prorrogado y teniendo en cuenta 
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que hablamos de un presupuesto —y voy concluyendo, presidente, luego seguiré— con muchos fondos 
europeos, en nada me parece desorbitado.

Y sobre la ejecución presupuestaria, que hablaré ahora más tarde, decirles exactamente lo mismo, 
señorías: un buen desempeño en los términos y en los principios en que se produjo el presupuesto. Si 
no, que Vox se hubiera planteado otro tipo de votación, nos hubiera ido mejor a todos.

Nada más, y muchas gracias.

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Vale. Muy bien.
Ha consumido usted cuatro minutos más. Pero, bueno, no le he querido cortar. Después le recortaré 

un poco.
[Intervenciones no registradas.]

El señor VENZAL CONTRERAS

—Yo por ser explicativo. No he sido crítico con nadie, ¿eh?

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Bien.
Le doy la palabra para la réplica final al presidente de la Cámara de Cuentas, señor Alejandro Cardenete.
Tiene usted un tiempo aproximado de diez minutos, pero, si necesita un poco más, es importante 

su intervención.

El señor CARDENETE FLORES, PRESIDENTE DE LA CÁMARA DE CUENTAS

—Bueno, muchas gracias, señor presidente. Muchas gracias a los señores y señoras portavoces.
Al fin y al cabo soy académico, y esto es peor que una tesis doctoral, donde el doctorando tiene cinco 

miembros del tribunal y tiene que responder a todos, y es verdad que ahí no tiene límite de tiempo para 
intentar responder a todas las preguntas. Pero voy a intentar agrupar los grandes temas que yo creo que 
preocupan a los señores parlamentarios, y voy a intentar clarificar.

En primer lugar, la Cámara de Cuentas tiene como finalidad el análisis fiscalizador de cumplimiento, 
fiscalizador en materia financiera, económica y eficiencia de la gestión que se hace de los fondos, y en 
materia también de cumplimiento. Es la tarea que hace la Cámara de Cuentas. Nosotros no tenemos que 
opinar sobre si está bien hecho, mal hecho o regular, o si el objetivo que se ha marcado debía ser el que 
se tenía que haber hecho u otro. Nosotros en ese tema no entramos.

Pero sí yo creo que hay tres temas en todas las intervenciones que creo puede ser muy interesante 
clarificar o complementar de las propias intervenciones, mi propia intervención y el propio documento.
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En primer lugar, algo que ha estado a lo largo de todas las intervenciones. El año 2022 ya es la época 
poscovid, ¿de acuerdo? Por lo tanto, al entrar en el año poscovid, a diferencia del año anterior que era 
pleno covid, donde había todo un apartado previsto para covid, eso ya ha cambiado. No obstante, a 
pesar de que es un momento ya poscovid, en relación con la repercusión que tiene en el ejercicio 2022, 
sí destacaría tres cuestiones.

La primera, que he comentado previamente, es que en cuanto a los compromisos de estabilidad 
presupuestaria, el Consejo de Ministros de 6 de octubre del 2020 acordó esas medidas extraordinarias 
de suspender la aplicación de esas reglas fiscales. Eso ha venido motivado por la pandemia y por lo 
que la Comisión Europea marcaba. Esto ha permitido a los Estados miembros dejar en suspenso ese 
equilibrio presupuestario. Por lo tanto, el equilibrio no era una obligación por parte ni del gobierno de las 
naciones de Europa ni por parte de las comunidades autónomas.

En segundo lugar, es verdad que se destaca el incremento de la naturaleza corriente registrado por 
parte del SAS, en concreto 1.139 millones de euros, incidiendo en mayor medida en los gastos de perso-
nal, que fueron de 702 millones. Y el motivo principal fue la incorporación de personal a las AP sanitarias, 
así como la contratación de profesionales para refuerzo del covid el año 2022 en unos 500 millones, y el 
gasto total de refuerzo previsto por parte del SAS, que fue de 12.064 profesionales, procedentes tanto 
de las extintas AP sanitarias Poniente de Almería, Costa del Sol y Alto Guadalquivir, que han sido inte-
gradas por el SAS. Es decir, que ya hay un informe evacuado por parte de la Cámara de Cuentas sobre 
las contrataciones específicamente del personal del SAS, que se hizo mucho antes de llegar yo —en el 
año pasado, creo recordar—, y en principio todo estaba dentro de la normalidad.

Y finalmente, que preocupa también a los señores parlamentarios, lógico, el calendario de reembolsos 
de préstamos concedidos por parte de la Administración de la Junta a empresas y personas afectadas 
en materia sanitaria por la COVID-19 con vencimiento el año 2021 y 2022, con una dispensa de garan-
tía, se ha remitido información de diez aplazamientos por un total de siete millones a cierre del ejercicio.

Un segundo tema que creo que también preocupa, que es el tema de los libramientos. Efectivamente, 
ha habido un incremento significativo con respecto al año anterior, pero es verdad que hay una partida 
muy específica que ha sido la que ha impulsado ese desvío, y que ha sido el tema del Decreto 10/2021 
de las ayudas a trabajadores autónomos. En principio, frente a eso, trasladado a la consejería, nos 
trasladan que el objetivo de la Junta de Andalucía es que a fecha 31 de marzo del 2024 intentar 
que ese proceso, digamos, encaje y quede, digamos, con una cierta normalidad. Un tema muy ex-
cepcional, que nosotros lo hemos visto y que en principio el compromiso que tiene el Gobierno es 
intentar paliarlo.

Y el tercer tema, que es un tema que también preocupa especialmente al Grupo Parlamentario So-
cialista, pero que preocupa en general, que es el tema de la perspectiva de género. Clarificación: en 
el año 2022 todo seguía igual, todavía no entra a jugar, digamos, el decreto de simplificación, que hace 
que no se incluya todo el tema de la perspectiva de género. Nosotros trasladamos lo que en estos 
momentos se hizo en el año 2021 y lo que aparecía. Decir la metodología que se ha seguido, el progra-
ma G+, donde hay un órgano impulsor, un informe de referencia, una estrategia de ejecución, evaluación 
e integración de género en el presupuesto. Además, se ha realizado o se realiza a los distintos aparta-
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dos del informe un análisis sobre la representación de hombres y mujeres en los órganos colegiados y 
de dirección de los entes instrumentales de la Junta de Andalucía y las entidades adscritas a la misma. 
Y es verdad que también el Plan Estratégico para la Igualdad de Mujeres y Hombres de Andalucía del 
año 2022-2028 establece como finalidad que esas líneas de intervención de directrices orientarán a los 
poderes públicos de la Junta de Andalucía en materia de igualdad entre hombres y mujeres. En principio, 
también aparece en este año 2021 el primer plan de igualdad por parte de la Administración de la Junta 
de Andalucía para el periodo 2023-2027. Este año 2022, en principio, parece ser que será el último en el 
que aparezca esta cuestión, y ya veremos los siguientes informes cómo va evolucionando.

Y finalmente quería también puntualizar un tema, una reflexión por parte del Grupo Parlamentario 
Popular, el tema de las alegaciones admitidas. En principio, el manual de procedimiento hace que cuan-
do se admiten, digamos, como que ya desaparece y no deja rastro. Trasladar que hubo 20 admitidas, 
hubo 20 admitidas. En cualquier caso y de forma reflexiva general, lo he hecho también en mi interven-
ción, el espíritu de la Cámara es..., no digo enseñar, no se trata de eso, pero sí esa labor pedagógica 
para que la Administración, todos los agentes que conforman la Administración de la Junta de Andalucía, 
que es enorme, vayan adaptándose a las normas que tienen que regir para poder dar buen cumplimien-
to de los resultados. Para eso está el análisis de la Cuenta General, y para eso está algo que veremos 
dentro de unos minutos, que es el plan de actuación, que es intentar ya ir de lleno a cuestiones puntua-
les de órganos, de consejerías, de agencias o a temáticas puntuales.

Hay algo que..., y no vengo a llorar, pero que es cierto, la Cámara de Cuentas cuenta con 121 
funcionarios. Y quiero aprovechar este momento también para agradecer el trabajo de los funcionarios, 
que hacen posible informes de este nivel y de esta calidad.

Y antes lo comentaba en la previa con algún parlamentario, no sé si saben que tenemos que tener 
bajo nuestro paraguas la gestión, el análisis de 1.600 entidades. Hablamos de los setecientos y pico 
ayuntamientos con todas sus empresas públicas, las ocho diputaciones provinciales con todas sus em-
presas públicas, la Junta de Andalucía con todas las consejerías y todos los agentes que trasladé en la 
previa del informe, y las diez universidades públicas andaluzas. Por eso yo quiero también poner en va-
lor el trabajo que hace la Cámara y sus funcionarios para poder, en tiempo y forma, llegar a tiempo a in-
cluso informes recurrentes, como es el de la Cuenta General. Y valoro positivamente que los señores 
parlamentarios estén de nuestra parte y que todo el trabajo que hagamos realmente tenga un reflejo en 
la actividad después de las entidades que nosotros analizamos.

De hecho, lo he dicho ya públicamente y lo reitero y seguramente lo comentaremos durante estos 
años aquí conforme vayamos evolucionando, es objetivo de esta nueva legislatura y de este presiden-
te incorporar algo que es necesario ya en los tiempos que corren, que es la inteligencia artificial, para 
poder hacer más informes y entrar en mayor profundidad. No tiene sentido que en el siglo XXI tenga-
mos técnicos de auditoría o ayudantes de auditoría analizando balances, balances y balances, cuando 
tenemos ya la posibilidad de hacerlo de una forma más automatizada. Es algo que quiero profundizar en 
este inicio de legislatura, vamos a trabajar firmemente en este tema para que tengamos no solamente 
un informe de esa calidad sino de mayor calidad, mayor profundización e incrementando el nivel de 
actividad. Es un tema que para nosotros es fundamental.
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Y por mi parte, nada más. Ha habido reflexiones de cuestiones ya, digamos, de perfil más políti-
co, que yo ahí no puedo entrar si es bueno, malo o regular. Eso entra en el terreno, como explicamos 
en clase, de la política económica. Y yo estoy un poco más en la parte de la estructura económica, 
explicando estos balances contables.

Muchas gracias, señor presidente.

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias.
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12-24/MACC-000001. Memoria de actividades de la Cámara de Cuentas, la liquidación del 
presupuesto y las cuentas anuales correspondiente al año 2023

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Bueno, pues entramos en el segundo punto, relativo a la memoria de actividades y al plan de 
actuación de la Cámara de Cuentas.

Pues tiene usted también el tiempo que estime necesario, en torno a unos 20 minutos.

El señor CARDENETE FLORES, PRESIDENTE DE LA CÁMARA DE CUENTAS

—Muchas gracias, señor presidente, intentaremos si es posible incluso acortar, porque nos hemos 
ido de tiempo en la previa, y creo que tienen todavía algunos puntos más en esta mañana.

En mis últimas palabras casi he anticipado con lo que finalizaré esta intervención. No podemos eva-
luar y fiscalizar las 1.600 entidades que dependen de nosotros todos los años. Es imposible. Por eso la 
Cámara de Cuentas lo que diseña es un plan de actuación, que se ha aprobado antes de asumir yo la 
presidencia, y que voy a intentar desglosar durante mi intervención.

En primer lugar, destacar que durante el 2023, que se cumplieron los 35 años de la Ley de creación 
de la Cámara de Cuentas, se llevó a cabo un acto institucional importante, el pasado 20 de octubre, al 
que asistieron todas las autoridades y representantes de los órganos de control externos de nuestro 
país. Decir incluso en este tema que Andalucía tendrá el honor, tendré el honor, en el próximo mes de 
junio de asumir la presidencia de los órganos de control externos de España, de todas las comunidades 
autónomas, y creo que será importante también para nuestra comunidad autónoma que, por primera vez 
desde que se creó la Asociación de Entidades de Control Externo, tengamos esa presidencia.

La misión de la Cámara de Cuentas es velar por la buena gestión, como decía, de los fondos públi-
cos, proporcionando al Parlamento y a la entidad fiscalizada, y a la ciudadanía, informes sobre, repito, 
legalidad, regulación financiera, eficacia, eficiencia y economía de la actividad por las entidades que in-
tegran el sector público andaluz, de forma que podamos contribuir a la mejora del funcionamiento de las 
administraciones. Lo vengo repitiendo en mis intervenciones, no somos los hombres de negro, venimos 
a ayudar a que las entidades, ya sea el ayuntamiento pequeñito con muy pocos ciudadanos, tenga la po-
sibilidad de mejorar su gestión y su eficacia.

A tal efecto, el Pleno de la Cámara de Cuentas aprobó, el pasado mes de julio del año 2023, el Plan 
Estratégico 2023-2026, que será mi hoja de ruta. Y este documento establece la guía para el desarrollo 
del trabajo de la institución para estos cuatro años, sobre la que deberán elaborarse los planes de ac-
tuación anual que pasaré a explicar.

Con respecto a ese año que ya estamos empezando, vamos a intentar tener en primer lugar una or-
ganización y funcionamiento de la Cámara de Cuentas, en concreto con las actividades desarrolladas 
por parte de los órganos colegiados que se reunieron durante el año 2023 en 21 ocasiones, y 13 con 
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respecto a pleno y comisión. El año pasado, en el año 2023, hubo un total de 32 informes, y en estos 
momentos tenemos 43 actuaciones en curso, 43 actuaciones en curso.

En cuanto a las relaciones con el Parlamento, la anterior presidenta compareció en seis ocasiones —
ya lo he anticipado, compareceré todas las veces que me queráis llamar, señor presidente— en relación 
con 11 informes de fiscalización y memoria de actividades. Le adelantó al presidente, y les adelanto a 
los miembros también de esta comisión, que intentando ver cómo está el estado de la cuestión, para ver 
cómo hacemos comisión para sacar informes adelante, me han trasladado que tenemos más de sesen-
ta informes ahí atascados. Yo vendré todas las veces que la comisión quiera para trasladar los informes, 
o hacemos un screening de los que realmente son interesantes para que vengan aquí.

Con respecto a la actividad fiscalizadora, voy a realizar una breve exposición de lo que vamos 
a intentar hacer por parte de los cuatro departamentos que tenemos en la Cámara. En cuanto al 
Departamento de Coordinación, que depende directamente de Presidencia, son las funciones nues-
tras aumentar y mejorar la calidad de los procedimientos de nuestra actividad fiscalizadora. Y, además 
de esas funciones, se han llevado a cabo en el año 2023 un total de tres informes de fiscalización con 
carácter definitivo, y otros que están todavía en fase de elaboración, así como la Cuenta General del 
año 2022 que acabamos de presentar.

El departamento que denominamos Junta de Andalucía, como he señalado, ha elaborado con el de 
Coordinación el informe relativo a la Cuenta General, y, además de este informe, han sido aprobados 
con carácter definitivo en el año 2023 otros cuatro informes de fiscalización y tienen otros 12 en curso. 
Las actuaciones específicas finalizadas se refieren a aspectos de asistencia jurídica gratuita, la gestión 
y valoración de personas con discapacidad, la renta mínima de inserción social y la gestión de planes y 
programas para la reducción del abandono escolar y el incremento del éxito escolar.

En cuanto al departamento que denominamos de Corporaciones Locales, actualmente está llevando 
el informe de rendición de cuentas al sector público andaluz, perdón, local andaluz, que es otro infor-
me recurrente, y que tiene como objetivo verificar el grado de cumplimiento de la obligación de formular, 
aprobar y rendir las cuentas generales. Sobre eso me voy a detener dentro de un minuto, un tema muy 
concreto que me preocupa desde que asumí la presidencia.

La principal conclusión del informe referido al año 2021, el último que se dispone, es que Andalu-
cía sigue teniendo, y esto es importante, un bajo nivel de ejecución o de rendición por parte de las enti-
dades locales. De hecho, desde las 893 entidades locales, el 52,86% no ha rendido la Cuenta General 
del 2021. Por lo tanto, han sido 472 las que no han cumplido. Y esto, y me paro aquí, me preocupa, me 
preocupa mucho. Hablábamos hace unos minutos de transparencia, pues tenemos que intentar que eso 
cambie. El año pasado, el curso anterior, se planteó la posibilidad, y hubo una moción en el Parlamento, 
de que el ayuntamiento que no presente sus cuentas no tenga acceso a la Patrica. Cuestiones de este 
tipo. En muchas ocasiones no está claro si es mejor dar el incentivo o la sanción para que algo se pue-
da realizar. Yo creo que se tiene que realizar de forma combinada, y estábamos reflexionando cómo ha-
cerlo. Porque, repito, la Cámara de Cuentas no somos los hombres de negro. Yo entiendo perfectamente 
que un ayuntamiento recibe la carta de la Cámara de Cuentas y se pone nervioso el interventor o el 
secretario del ayuntamiento. Pensemos que tenemos muchos municipios con muy pocos habitantes, 
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donde con los medios que tiene el ayuntamiento no tienen la capacidad. Y la Cámara de Cuentas tie-
ne la virtud de que analiza toda la Junta de Andalucía, todas las universidades, todas las diputaciones 
y todos los ayuntamientos, y podemos incluso ayudar a pequeños ayuntamientos a tener buenas prácti-
cas de otros que hemos conocido que tienen buenas prácticas. Y esa labor la quisiera implementar, de 
forma que la Cámara de Cuentas fuera un aliado, de forma que, ayudándoles, se les pueda permitir y 
se les pueda ayudar para que puedan presentar las cuentas con nosotros y que tengamos un grado de 
rendición como otras comunidades autónomas, que llega al 70% y al 80%.

Y eso para mí va a ser prioritario durante mi mandato, intentar que eso vaya mejorando. Y ahí ten-
dré que pedir el apoyo, por supuesto, de los grupos parlamentarios, porque seguramente tendremos 
que tomar algún tipo de decisión mancomunada y conjunta para hacer que Andalucía no tenga por qué 
aparecer en ese ranquin de esa forma, porque ni nos lo merecemos ni tiene sentido. Y creo que la Cáma-
ra tiene que ayudar, y no verse que me mandan los papeles y no tengo quien los pueda hacer. Pensemos, 
algunos de ustedes han sido alcaldes de municipios, incluso pequeños, que es un problema, y no pue-
de convertirse en un problema la Cámara de Cuentas y que entorpezca el día a día de los ayuntamien-
tos, donde tienen a veces interventores, entre comillas, a tiempo parcial, que tienen que dar cobertura 
a varios ayuntamientos, etcétera. Un tema, como digo, que me preocupa y yo creo que lo he trasladado 
muy mucho. En este momento, se están elaborando 19 informes con respecto a tareas fiscalizadoras 
concretas de diversos ayuntamientos.

Y finalmente el Departamento de Organismos y Empresas Públicas, que lleva la fiscalización de 
todos los entes instrumentales dependientes de la Junta, tanto de la Junta como de las corporacio-
nes locales. En el día 2023 se aprobaron 6 informes de fiscalización, 11 se encuentran todavía en fase 
de finalización. Y los finalizados se refieren, por ejemplo, a ciberseguridad dentro del sistema de rece-
ta electrónica del SAS, gestión de recursos humanos tanto en Atrian como Agapa, así como el sistema 
sanitario público de Andalucía relacionado con la pandemia del COVID-19.

Y finalmente, con respecto a las relaciones externas, la Cámara de Cuentas pertenece, como de-
cía, a Asocex, que está formada por los 13 órganos de control externos autonómicos españoles. La 
secretaría general pertenece a esta Presidencia de la Cámara, que ocupa parte de la vicepresidencia 
primera desde el 28 de junio del 2023, y que, como digo, el próximo mes de junio asumiremos la presi-
dencia, con lo cual permitirá a Andalucía estar en ese lugar, digamos, importante, en un contexto en el 
que las Cámaras de Cuentas, pues, efectivamente, tenemos un papel fundamental a la hora de velar por 
cada euro que entre de dinero público en el sector público andaluz.

Por otra parte, el Tribunal de Cuentas, órgano de control externo, tiene constituidas una serie de 
comisiones de coordinación para impulsar actuaciones de interés común y revisar aspectos relacionados 
con la labor de fiscalización. De hecho, hay una red europea. Habrá una próxima reunión a la que acudi-
ré de aquí a menos de un mes en Graz, en Austria, para precisamente esa coordinación a nivel también 
europeo y con el Tribunal Europeo de Cuentas.

Con respecto a la gestión interna de la institución, la Secretaría General desempeña las funciones 
de secretaría de los dos órganos colegiados, Pleno y Cámara, y es a la vez el Gabinete Jurídico. En 
estos momentos se mantenían vivos, a fecha 31 de diciembre, 13 procedimientos judiciales y se han 
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admitido 64 dictámenes. Desde marzo del 2023, el letrado del Gabinete Jurídico ejerce funciones en 
materia también de protección de datos, ostentando el cargo de delegado de protección de datos.

En junio del 2023, se configuró el sistema interno de información de la Cámara de Cuentas, cuya fina-
lidad es la de proteger, tanto en un contexto laboral o profesional, a quien detecte infracciones penales o 
administrativas graves o muy graves y las comunique mediante los mecanismos regulados de la misma. 
Como responsable de dicho sistema, se designó a la coordinadora de la Secretaría General y Gabinete 
Jurídico de la institución, habiéndose presentado hasta la fecha cuatro denuncias.

En cuanto a los recursos humanos, como decía, la RPT que me he encontrado tiene 145 plazas. Es 
decir, no puedo crecer mucho aunque quiera, para hacer más, porque tenemos 121 funcionarios, y con 
algo más de 20 plazas, lógicamente, no podemos incrementar el número de informes ni el grado de pro-
fundización, como al menos yo quisiera y yo creo que todos quisiéramos.

Por otra parte, se han desempeñado —acabo— actuaciones tendentes al desarrollo de las 
modificaciones de esa RPT aprobada en ejercicio 2022. Ha habido una serie de ofertas de empleo 
público en los años 2020, 2021 y 2022, con una serie de plazas que se han ido sacando tanto en el 
Cuerpo de Auditores, titulados superiores, y también de técnicos de auditoría.

Con respecto a la tecnología de información, tenemos proyectos en el año 2023 que se han ido rea-
lizando, como la implantación de los nuevos trámites de la sede electrónica de la Cámara de Cuen-
tas. Precisamente, en este caso con las universidades y con el resto de entidades para facilitar la 
labor de que puedan subir los materiales en plataforma. De hecho, también anuncio que en las próxi-
mas semanas acudiré incluso a las universidades públicas, en la UPA, la Asociación de Unidades Pú-
blicas andaluza, para informar de esos informes recurrentes que hacemos desde la Cámara, para 
que se visibilice el trabajo que hacemos, y ayudar también a las universidades públicas a mejorar su 
propia gestión.

Por otra parte, se han realizado 14 actividades formativas a nivel interno con nuestro personal.
Y ya finalizo con lo que yo creo que puede ser quizás casi lo más interesante, las fiscalizaciones 

previstas para el año 2024. Ese plan ya está aprobado, se aprobó el 14 de diciembre del 2023, y va a 
haber 40 nuevos trabajos y 8 actuaciones que se van a reprogramar. De los nuevos trabajos, 25 son 
del sector público Junta de Andalucía, 14 del sector público local y uno del sector público universitario. 
Como actuaciones recurrentes tenemos las 700 páginas que tenemos aquí encima, la Cuenta General 
de la Junta de Andalucía, el análisis del Fondo de Cooperación Interterritorial, el informe anual de ren-
dición de cuentas al sector público andaluz, y la fiscalización y revisión de la información de contratos 
y convenios referidos al sector y fiscalización de las cuentas rendidas por parte de las universidades 
públicas andaluzas. Como digo, no solamente si se me llama acudiré a la comisión para informar, sino 
que también me he ofrecido a las universidades públicas, a informarles a ellos directamente en su 
reunión que tienen como asociación de universidades públicas andaluzas.

Con respecto a la Junta de Andalucía, el plan de actuación incluye siete fiscalizaciones: ejecu-
ción de obras de interés para hacer frente a la sequía, que es un tema que ha salido en el día de 
hoy; ayudas y subvenciones en materia de regulación económica de la actividad productiva; conve-
nios de colaboración suscritos por la Junta de Andalucía; sistema retributivo y designación y contrata-
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ción de órganos de gobierno y dirección de sociedades mercantiles de determinadas agencias; principio 
de igualdad en el sector público instrumental andaluz, y el principio de transparencia de las agencias 
públicas empresariales.

Por lo que se refiere a actuaciones operativas o de gestión, se incluyen dos trabajos: uno relativo al 
programa presupuestario 4.2.1, educación para la infancia; y otro para el programa operativo del Fon-
do Europeo de Desarrollo Regional de Andalucía, el Feder. El plan incorpora seis actuaciones, segui-
miento, recomendaciones y conclusiones incluidas en los informes anteriores aprobados por el pleno 
de la Cámara. Se incluyen también tres trabajos en que se analizan aspectos contables y de gestión y 
que afectan a estados y magnitudes que son objeto de rendición en la Cuenta General de la Junta. En 
concreto, los saldos de la cuenta 4.13, la gestión de tesorería y los gastos con financiación afectada. 
Asimismo, se incluyen otras tres actuaciones que afectan a entes instrumentales adscritos a la Junta de 
Andalucía. En concreto...

Me van a perdonar, pero la tos, lo de la alergia no entiende de Cámara de Cuentas ni de Parlamento, 
con el nivel de gramíneas como lo tenemos.

Las tres actuaciones. Una de ellas es de ADA, de la Agencia Digital de Andalucía, el Consorcio Fernando 
de los Ríos y una fundación, el IEHPA, el Instituto de Estudios sobre la Hacienda Pública de Andalucía.

Con respecto al sector público local, va a haber fiscalizaciones en determinadas áreas, para los 
Ayuntamientos de Chipiona, Puente Genil, Sanlúcar de Barrameda —a ver si no me quedo sin voz—, Úbe-
da, Bollullos de la Mitación, El Viso del Alcor, y uno en materia de personal del Ayuntamiento de Garrucha.

Asimismo, va a haber fiscalización de la asistencia, por parte de de las Diputaciones Provinciales de 
Cádiz, Córdoba, Huelva y Sevilla, a los municipios. Respecto a esta última, Sevilla, también se incluye el 
trabajo de las obras del plan de obras y servicios por parte de la Diputación Provincial de Sevilla.

Y, finalmente, una que vamos a hacer en colaboración con el Tribunal de Cuentas del Reino de 
España, que es el análisis de las zonas de bajas emisiones e inventario general de bienes y servicios que 
afectan a municipios de un determinado tramo de población. No sé si saben los señores diputados que 
algunas de las actividades, precisamente en esa coordinación que tenemos con otras comunidades au-
tónomas y con el Tribunal de Cuentas del Reino de España, algunas de ellas se hacen en coordinación 
con el Tribunal de Cuentas para, efectivamente, mejorar los procesos de forma mutua.

Finalmente, termino con algo que casi en la finalización de mi réplica del punto anterior decía. Todo lo 
que acabo de trasladar lo hacemos con el personal y con los medios que tenemos. Tenemos una página 
web que tiene que ser actualizada, una intranet que tiene que ser actualizada. La página web tiene 13 
años en estos momentos. Si entienden algo de código fuente, si uno ve la página por detrás, eso tiene 
que ser actualizado. Es decir, necesitamos poner y digitalizar aún más la Cámara de Cuentas. Y para 
ello también formar a nuestros auditores en todo lo relativo también a inteligencia artificial para mejorar 
y profundizar aún más. Y que el año que viene, cuando venga a presentar el informe de fiscalización, 
podamos incrementar nuestro nivel de actividad para poder abarcar mucho más y ayudar mucho más a 
todos los entes que nosotros tenemos que analizar. Porque, repito, no estamos para fiscalizar y que se 
asuste cualquier entidad cuando nosotros aparecemos, sino todo lo contrario, sino para ayudar en esa 
eficiencia, eficacia y análisis de cualquier euro que entra en el sector público andaluz para su buen uso. 
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Y nuestra misión es que cualquier andaluz y andaluza se sienta tranquilo sabiendo que la Cámara de 
Cuentas va a estar detrás para que eso sea así. Y los parlamentarios que tenemos este honor de estar 
en esta comisión, o que tienen el honor de estar en esta comisión, lo puedan analizar y tengan toda la 
información completa.

Por mi parte, nada más, señor presidente. Quedo a disposición, si puedo, de los señores parlamentarios.
Perdón por la tos.

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muy bien. Muchísimas gracias por su exposición.
Ahora es el turno de los grupos parlamentarios.
Tiene la palabra el Grupo Parlamentario Vox. Portavoz, suya es la palabra.

El señor ORTELLS POLO

—Muchas gracias, señor presidente.
Señor Cardenete, en principio le damos la enhorabuena por su nombramiento. Y decirle que a mí la 

primera impresión que me ha dado es muy buena. Espero que esto vaya mucho mejor todavía.
Sobre la memoria de actividades del ejercicio 2023, nos parece muy acertada la realización de 

auditorías con mayor valor añadido y con mayor utilidad pública. Del mismo modo, nos parece muy acer-
tado seguir ahondando en impulsar y mejorar la transparencia, la comunicación, así como la difusión de 
su trabajo. Nos parece esencial que se dé una mayor visibilidad al trabajo que desempeña la Cámara, 
dado que hace una labor de fiscalización externa de todos los entes de la Junta de Andalucía y de las 
entidades locales. Es fundamental que los ciudadanos conozcan de primera mano a qué se destinan los 
recursos públicos, pero, sobre todo, lo que hacen los gobiernos de todos los niveles de la Administración 
con el dinero que recaudan de los impuestos que pagamos todos los andaluces.

Es de sobra conocido que Andalucía es de las comunidades autónomas con los niveles de rendición 
de cuentas más bajos por parte de las Administraciones públicas. Esperamos que la Cámara, con su 
nueva presidencia a la cabeza, siga presionando a la Junta de Andalucía para endurecer la normativa 
para una efectiva rendición de cuentas de todo el sector público andaluz.

Como ha comentado, la Cámara de Cuentas presentó en el Parlamento de Andalucía una moción 
que proponía vincular el cobro de subvenciones y/o la percepción de fondos de la Patrica a la efectiva 
rendición de cuentas por parte de las entidades locales de Andalucía a esta Cámara de Cuentas. Bue-
no, desde Vox hemos denunciado, y seguimos denunciando, que esto no se está llevando a cabo por 
parte del Gobierno de Moreno Bonilla, 472 entidades son muchas para no rendir cuentas. Sepa usted, 
señor Cardenete, que desde el Grupo Parlamentario Vox le damos todo el apoyo que le haga falta para 
que esto sea una realidad.

En relación con las cuentas anuales, reiterar lo que hemos dicho en los debates a los presupues-
tos. Estamos en un momento crucial, donde es necesaria una verdadera contención del gasto público, y 
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creemos que aumentar el presupuesto de la Junta de Andalucía cada año, y por tanto de todas las en-
tidades que componen la Junta de Andalucía, es justamente lo contrario. Más aún cuando el meritorio 
trabajo que realizan por parte de la Cámara de Cuentas muchas veces cae en papel mojado por parte 
de los ejecutivos. Lo que nos lleva penosamente a preguntarnos qué sentido tiene tener 17 órganos de 
fiscalización externa, cuando ya existe uno estatal, que podría hacer perfectamente esa labor. Pero, ya 
que lo tenemos, el deseo de Vox es que se emplee y que sea útil, es decir, que sirva para cambiar las 
políticas de siempre y que Andalucía vaya mejor que nunca.

Muchas gracias.

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor José María.
Ahora el Grupo Parlamentario Socialista, tiene la palabra la señora diputada Alicia Murillo 

por cinco minutos.

La señora MURILLO LÓPEZ

—Buenos días de nuevo.
Nosotros somos un partido que siempre respetamos las instituciones. La Cámara de Cuentas nos ha 

parecido siempre una institución fundamental para el funcionamiento de la democracia, sobre todo por 
su papel de fiscalización que tiene, como le he comentado antes, que no siempre es agradable, pero 
siempre es útil y sano para la democracia. Y creo que eso debemos repetírnoslo y tenerlo muy en cuenta.

Y, como le he dicho antes, pues su trabajo no solamente es importante para la Administración en ge-
neral, para la ciudadanía, sino también para nosotros, para los grupos parlamentarios. Personalmente, 
como portavoz de Hacienda en este caso, para nosotros es fundamental ese informe que nos ha traí-
do sobre la Cuenta General, porque también nos da seguridad sobre muchas de las cuestiones y las 
conclusiones a que nosotros llegamos también viendo los números. Y verlas ahí reflejadas, pues, tam-
bién, en cierto modo, es motivo de alivio y de ver que también estamos haciendo nuestro trabajo como 
oposición, ¿no? Me refiero, por ejemplo, a los datos que nos ha dado en materia de agua, con los que 
coincidimos totalmente, o a la gestión de los fondos europeos.

Quisiera agradecerle que en ese plan de actuaciones, que además nos enviaron hace unos días a 
los grupos parlamentarios, hayan incluido la fiscalización de seguimiento de conclusiones y recomen-
daciones del informe, que ya se había realizado en el año anterior, sobre la fiscalización de las medi-
das adoptadas por la Junta de Andalucía para la implementación del plan de recuperación. Creemos 
que tenemos que tener esa información actualizada, que son fondos con un volumen muy importante 
que han llegado a Andalucía, y es importante que un organismo como la Cámara esté pendiente de la 
gestión de esos fondos.

Y también, ya que estamos, voy a aprovechar para sugerir que, a la vista de la publicación del informe, 
que además usted lo ha comentado, sobre la fiscalización de la gestión de los recursos humanos del 



DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

Núm. 308 XII LEGISLATURA 25 de abril de 2024

cv
e:

 D
SC

A_
12

_3
08

Comisión de Economía, Hacienda y Fondos Europeos
Pág. 36

sistema sanitario público de Andalucía relacionados con la pandemia del COVID-19, que lo conocimos 
creo que fue hace un par de meses, y teniendo en cuenta que ustedes mismos también ponen que han 
tenido ciertas limitaciones a la hora de poder llevar a cabo la evaluación y la formación de ese informe, 
a mí me gustaría solicitarle a la Cámara de Cuentas la ampliación del citado informe, incluyendo una fis-
calización integral de la gestión de la sanidad pública en el año 2020, que no incluya solamente lo que 
es la gestión de los recursos humanos, sino también la gestión de otros recursos, las contrataciones y 
el procedimiento que se ha llevado a cabo para esas contrataciones.

Porque, además, ustedes señalaron en ese informe que había una elevada rotación de profesio-
nales que iba en detrimento de la eficiencia y la calidad de la sanidad pública, pero es que en el SAS 
también hay otros problemas que también pueden estar afectando a la sanidad pública, que es el pro-
blema de las contrataciones que se están haciendo —que ya también lo hemos debatido en este 
Parlamento—, contrataciones donde se adjudicaron contratos a dedo fuera de una instrucción propia 
de la Junta de Andalucía, la Instrucción 1/2021, sobre contratos de emergencia. Y creo que los datos 
hablan por sí solos.

Usted seguro que nos ha escuchado hacer declaraciones al Grupo Socialista, en este caso, sobre 
cómo se presupuesta una cantidad para la sanidad privada todos los años. Por ejemplo, en el año 2022 
se presupuestaban 540 millones y al final se gastaron 111 millones de euros más. En el año 2023 se pre-
supuestaron 566 millones y se gastaron 99 millones de euros más. En el año 2024 se han presupuesta-
do 579 millones y ya se han modificado 88 millones de euros más para contratar a la privada. Y, además, 
nos han dicho que se van a hacer contratos sin publicidad. Por lo tanto, entendemos que hay argumentos 
suficientes para que se haga un informe sobre la contratación, un informe integral sobre el SAS, teniendo 
en cuenta también la contratación.

Ha comentado usted sobre la rendición de cuentas del sector público. Es un tema que, efectiva-
mente, hemos debatido en alguna ocasión en esta comisión. Nuestra posición... Porque entendemos 
que es verdad que es un problema que tienen los ayuntamientos. He visto por su parte mucha sensi-
bilidad porque, sobre todo, hay ayuntamientos muy pequeños que, como bien ha señalado, comparten 
a los habilitados nacionales, que apenas tienen personal. Sabemos quién viene de un municipio y, so-
bre todo, si es pequeño, saben las condiciones en las que hay que cogestionar muchos ayuntamientos, 
que los concejales, pese a lo que piensa la mayoría de la población, ni siquiera cobran o cobran 60 eu-
ros por asistencia a pleno. Nos parece fundamental hacer un esfuerzo, sobre todo, de dotar a los ayun-
tamientos del personal necesario, porque en muchas ocasiones la rendición de cuentas no se produce 
no porque el ayuntamiento no quiera, sino que directamente les falta personal, y creo que de eso somos 
todos conscientes.

Y, bueno, sobre su plan de actuaciones, ya aprovecho para preguntarle, y con esto termino, que me 
parecen muy interesantes muchas las actuaciones que van a evaluar durante 2024. Mi pregunta: ¿esos 
informes los conoceremos dentro de 2024 o posiblemente ya se irán al año 2025?

Y de nuevo agradecer su presencia aquí y el trabajo de todo el personal de la Cámara, que no se 
desplaza hasta aquí, pero que seguro que está al tanto de lo que se está debatiendo hoy.

Muchas gracias.
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El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señora diputada.
Ahora le toca el turno al Grupo Parlamentario Popular, tiene la palabra la ilustrísima señora Ana 

Chocano Román.

La señora CHOCANO ROMÁN

—Muchas gracias, señor presidente.
Bienvenido, señor presidente de la Cámara de Cuentas. Aprovecho para darle públicamente la en-

horabuena por su nombramiento y desearle, como a todos nuestros compañeros, todo tipo de éxitos 
en su función, que va a ser bastante dura, porque es verdad que se va a tener que enfrentar a situa-
ciones, sobre todo, de los entes locales —es algo en que creo que vamos a coincidir todos—, que a 
todos nos preocupan.

Además, también quiero que transmita la felicitación a todo el equipo de la Cámara de Cuentas 
de Andalucía. Y también, especialmente, en el trigésimo quinto aniversario de su constitución, que se 
celebró el año pasado y que no habíamos tenido oportunidad de felicitarles en la comisión similar a esta 
del año pasado, puesto que todavía no habían empezado a celebrar ese aniversario como corresponde.

Creo que es una oportunidad también para hacer más visible la Cámara de Cuentas, su importante 
labor que tiene en la fiscalización y también en la tutela, sobre todo, de los entes locales, para ayudar-
les en lo que usted decía, que no vean a la Cámara de Cuentas como los hombres de negro, sino como 
aquellos en los que se pueden apoyar para llevar a cabo con éxito sus obligaciones de transparencia 
en la gestión.

La finalidad de la Cámara de Cuentas es mejorar el funcionamiento y establecer una buena gestión 
del sector público. Y esa cuestión es, yo diría, no solo importante, sino fundamental, y frecuentemente 
pasa inadvertida. Por eso que usted esté hoy aquí, que estemos debatiendo esto, al final ayuda a que 
toda la población, todas las administraciones, conozcan un poco más su objetivo.

Ahora me refiero a la labor realizada por la Cámara de Cuentas de Andalucía, que nos ha estado 
enumerando toda la actividad que realizaron el año pasado, su plan estratégico, su presencia en todas 
las provincias y el gran número de actuaciones que han llevado a cabo y muchas de ellas que tienen 
todavía en marcha.

Son muy importantes los informes realizados por el departamento, por todos los departamentos, el 
de la Junta de Andalucía especialmente, el de las 700 páginas, porque además ofrecen una garantía de 
la correcta aplicación de los recursos públicos para que se consigan los fines a los que están dirigidos 
esos recursos. Y especialmente interesante me parecen las auditorías operativas, en las que proponen 
mejoras para la gestión pública. Eso yo creo que es lo que va a hacer que, en vez de negro, los veamos 
de colores a los auditores de la Cámara de Cuentas.

Respecto a la actividad de rendición de cuentas, aquí, como ya decía, coincidido un poco con su pre-
ocupación y con la del resto de portavoces que me han precedido, porque esa conclusión a la que llega 
en el informe que dice que Andalucía sigue teniendo el nivel de rendición de cuentas de las entidades lo-
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cales más bajo de toda España, cuando menos, nos produce sonrojo, sobre todo, a los que también te-
nemos responsabilidades en la actividad local.

Esa moción que se trajo al Parlamento, que se debatió, puede ser un camino, pero es el cami-
no del castigo, entre comillas. Ya se ha demostrado en educación de los niños —y no con esto quiero 
infantilizar a la Administración local— que muchas veces es mucho más productivo la recompensa por 
obtener el objetivo alcanzado.

Entonces, ya el año pasado nuestro portavoz del Grupo Parlamentario Popular, el señor Venzal, le 
ofreció a la Cámara de Cuentas —que entiendo que es un ofrecimiento compartido por todos los grupos 
parlamentarios— la colaboración, que estamos a su disposición para poder establecer mesas de trabajo, 
un grupo de trabajo en el que entre todos podamos llegar a un sistema que haga que los ayuntamientos 
nos miren o les miren con mayor confianza y consulten. No sé si sería posible habilitar un buzón de du-
das, aunque sean anónimas, o algunos de sus auditores o de sus funcionarios que estuviera al servicio 
un poco de posibles problemas que tengan los ayuntamientos, sobre todo los pequeños, que, aunque 
puedan apoyarse en las diputaciones, muchas veces las mismas diputaciones no dan abasto para con-
testarles sus dudas, sus problemas o sus necesidades.

Y, por último, respecto a las relaciones externas de la Cámara de Cuentas de Andalucía, me pare-
ce muy importante la coordinación que hay entre todos los organismos similares del resto de comunida-
des autónomas —no todas la tienen, pero, bueno, los que existen—, y esa coordinación también con el 
Tribunal de Cuentas, porque, como bien dice en su memoria, establecer los mismos criterios en todos 
los niveles de la Administración, y también evitar duplicidades en las actuaciones de fiscalización, es una 
cosa que ayuda también a todas las administraciones públicas.

Y termino como empecé, felicitándole, animándole e insistiendo en que aquí nos tiene para todo lo 
que podamos colaborar con ustedes.

Muchas gracias.

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muy bien. Muchas gracias.
Pues tiene usted la última palabra, señor presidente.

El señor CARDENETE FLORES, PRESIDENTE DE LA CÁMARA DE CUENTAS

—Bueno, pues, lo primero, pedir disculpas de nuevo por lo de la voz, no pensé que me fuera fallar 
y espero que no me falle ahora. Agradecer a todos los diputados y diputadas que han intervenido en la 
doble sesión o el doble punto que hemos tenido, por el cariño que he recibido y lo fácil que me han hecho 
que pueda estar aquí intentándoles informar.

Lo segundo, me marcho con la sensación de que no voy a estar solo en el camino que hoy a hacer 
un poquito más aquí al lado, que es donde tenemos nuestros despachos, durante todos estos tres años. 
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Porque hay cuestiones que he visto que la sensibilidad que puedo yo tener, y que la tengo, con las 
entidades locales, y que Andalucía no tenga esa rendición bajo cuenta, voy a poder tener el apoyo de los 
grupos parlamentarios para ver cómo lo hacemos. No solamente se puede hacer con castigo, ni mucho 
menos, sino que hay que analizarlo. En estos momentos, yo ya he pedido que se vaya analizando qué 
hacen otras comunidades autónomas. Yo llevo toda mi vida académica pensando lo mismo: no hay que 
inventar nada, es ver qué hace la gente que lo hace bien y, si se puede, mejorar. Pues en ese momen-
to estamos, a ver cómo se está haciendo para poder mejorar. Y eso va a estar dentro de un paquete de 
medidas que podamos implementar y que, en su momento, pues algunas de ellas puede que tengan que 
pasar por el Parlamento para que lo podamos hacer.

No tiene sentido que estemos así. Y pienso exactamente igual que ustedes, tenemos que ayudar 
a los ayuntamientos a que puedan realizar esas tareas, cuando hay alcaldes que ni siquiera cobran, 
no concejales, alcaldes que ni siquiera cobran, que tienen los medios que tienen, habilitados a tiempo 
parcial, para poder desarrollar cualquier cosa. Y le toca porque le toca rendir cuentas, y no saben ni qué 
hacer ni cómo rellenar esa documentación. Por eso también trasladaba que el tema de la digitalización 
va a ser prioritario por mi parte. Y para eso, afortunadamente, hay fondos y fondos europeos para digi-
talización, hay dinero y tenemos que aprovechar para hacerlo.

En ese tema, ya sabrán que precisamente en esa visibilidad de la Cámara de Cuentas, tan solo hace 
un par de semanas celebramos el pleno en Granada, y anticipo que de aquí a un mes celebraremos el 
pleno en Jaén y nos iremos después de verano a Almería. ¿Por qué? Porque quiero que cada una de 
las provincias sienta la presencia de la Cámara, y aprovecharemos esas visitas, como hice en Granada, 
donde me reuní con el presidente de Diputación de Granada pidiéndole ayuda. Yo voy a ir a pedir que 
me ayude con los ayuntamientos. De hecho, a modo anecdótico, los interventores, los que desarrollan 
esa actividad por parte de diputación, quisieron conocerme y estuve con ellos charlando. Es decir, yo 
creo que tenemos que acercarnos para llegar más cerca a las diputaciones, para que nos ayuden tam-
bién con las corporaciones locales.

Y hay otra vía, que ya se la he anticipado al consejero José Antonio Nieto, que es el responsable en 
Administración Local, exactamente lo mismo, me tiene que ayudar. Si no, yo solo no puedo, ni el equipo, 
ni con los 121 funcionarios, para poder sacar esto adelante.

Con lo cual me voy, en ese aspecto, muy agradecido del apoyo que creo que vamos a poder tener en 
algo fundamental, señor Ortells, el tema de rendición de cuentas, el problema lo tenemos casi en la lo-
cal, en el resto vamos razonablemente bien. Es el tema local es donde sí tenemos el problema.

Y en la reflexión de para qué las Cámaras de Cuentas regionales o autonómicas, somos 13, si lo 
podría hacer todo el Reino de España con el Tribunal de Cuentas del Reino de España. Yo se lo anticipo, 
sería imposible. Si somos nosotros y no llegamos a hacer lo que tenemos que hacer en Andalucía, 
no quiero ni pensar que el Tribunal de Cuentas del Reino de España tuviera que encargarse de las 17 
comunidades autónomas. Es decir, no podría. De hecho, de ahí surge la colaboración. De hecho, hace 
tan solo dos días tuve una reunión con la presidenta del Tribunal de Cuentas del Reino de España, 
precisamente, ofreciendo a Andalucía en esa colaboración por parte de nuestra comunidad autónoma 
con España a todo aquello que necesiten.
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Y, porque había una pregunta muy concreta que me la hacía la señora Murillo, el tema del año 2024, 
los informes. No sé si saben, y si no yo se lo explico, todos los informes nuestros tienen siete pasos. 
Desde que se hacen las indicaciones de auditoría, las directrices, hasta el final, son siete. ¿Qué ocurre? 
Que esos siete pasos intentamos que se puedan hacer en el tiempo más breve posible, se les marcan 
plazos a la entidad que es auditada, pero en muchas ocasiones tenemos que ampliar los plazos, por lo 
mismo que estamos hablando, porque al final toda la información que se pide implica recursos, necesi-
ta tiempo, necesita funcionarios, y a veces tenemos que hacer un pequeño decalaje. Siempre vamos a 
intentar y, es algo que ya he pedido incluso también informes, de todos los que tenemos, qué timing es-
tamos teniendo y qué grado de retraso, para intentar ajustarnos.

Pero voy al inicio, necesitamos medios, y dado que no podemos contar con más personas, pues ten-
dremos que utilizar más digitalización para que los plazos se puedan ir acortando. Ojalá cuando termine 
mi mandato de tres años podamos venir aquí, pueda venir aquí y presentar muchos más informes, más 
profundidad, y que el tiempo y el plazo sean más cortos, forma parte del objetivo. Lo intentaremos. De 
todas formas, como nos vamos a ir viendo por aquí, me parece, con cierta frecuencia, iré contando cómo 
vamos y cómo van los informes del año 2024.

Nada más, señor presidente.

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muy bien, muchísimas gracias.
Si en este punto no hay nada más que añadir, pues le damos las gracias. La enhorabuena de nuevo 

por el cargo, y esperemos encontrarnos por aquí para debatir estos asuntos, que son interesantes.
[Intervención no registrada.]
Hay por ahí pendiente un día completo, un día completo para ello.
[Receso.]
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12-24/PNLC-000112. Proposición no de ley relativa a reintegrar a las entidades locales los 
ingresos generados por el impuesto sobre el depósito de residuos en vertederos

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Empezamos. Proposición no de ley en comisión relativa a reintegrar a las entidades locales los in-
gresos generados por el impuesto sobre el depósito de residuos en vertederos. Proposición del Grupo 
Parlamentario Socialista. Recuerdo los tiempos. Siete minutos, grupo proponente, cinco minutos los gru-
pos, el resto de grupos, y cinco minutos finales de cierre.

Toma la palabra la señora diputada Alicia Murillo.

La señora MURILLO LÓPEZ

—Buenas tardes, ya.
Traemos hoy esta proposición no de ley porque, como saben, en el año 2018 la Unión Europea 

hizo una modificación de la Directiva de Residuos con el objetivo de alcanzar una economía circu-
lar. Esa directiva se transpuso a la normativa española a través de la Ley 7/2022, de residuos y sue-
los contaminados para una economía circular. Y esa ley tiene como principales objetivos la prevención 
y reducción de la generación de residuos y su impacto negativo, fomentando un modelo de economía 
circular en España.

Me voy a detener en algunos de los puntos claves de la directiva europea y de la transposición que 
se hizo en la legislación española, porque me parecen fundamentales también para entender y contex-
tualizar de qué estamos hablando. La transposición de la directiva y la ley pretenden, en primer lugar, 
el establecimiento de una jerarquía clara para la gestión de los residuos, priorizando la prevención, se-
guido de la reutilización, el reciclado y la valorización, y situando como última opción la eliminación 
de los residuos.

También establece la fijación de objetivos ambiciosos de reducción de generación de residuos, in-
cluyendo una reducción del 50% en la generación per cápita de residuos municipales para el año 2030. 
También se establecen medidas para la identificación, evaluación y recuperación de los suelos contami-
nados, la promoción de modelos de negocio basados en la economía circular. Y, se introducen también, 
y es el motivo de esta proposición no de ley, sobre lo que vamos a debatir principalmente, instrumen-
tos fiscales para incentivar la prevención y el reciclado de residuos y para desincentivar el depósito en 
el vertedero y la incineración.

La directiva europea deja claro que el objetivo es que pague quien contamine. Así lo dice en su 
artículo 14.1, que, de acuerdo con el principio de quien contamina paga, los costes relativos a la ges-
tión de los residuos, incluidos los costes correspondientes a las infraestructuras necesarias y a su 
funcionamiento, correrán a cargo del productor inicial de residuos, del poseedor actual o del anterior po-
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seedor de los residuos. Por tanto, para acatar esta directiva europea, la Ley de Economía Circular debe 
identificar quiénes contaminan y, en consecuencia, quiénes pagan.

En nuestro país la entrega de los residuos municipales en vertederos es responsabilidad principalmente 
de los ayuntamientos. Por tanto, son contribuyentes del impuesto los entes locales titulares del servicio y 
de su gestión. Y esto supone para los ayuntamientos soportar un nuevo gasto de cuantía considerable.

Esta ley entró en vigor en abril de 2022. Tres meses después de la entrada en vigor de esta ley, seis 
comunidades autónomas, entre ellas Andalucía, acordaron con el Gobierno de España la cesión del im-
puesto a sus territorios. Cinco meses después se hizo efectiva esa cesión, pasando a ser competencia 
de la Junta de Andalucía la gestión, liquidación, recaudación e inspección del impuesto. Y en previsión 
de que Andalucía para finales de este año iba a tener ya, definitivamente, la cesión del impuesto, inclu-
so en el presupuesto del año 2023, en el proyecto de ley, en el anteproyecto ya se incorporó un presu-
puesto de ingresos por este concepto de 94 millones de euros.

Y a la vista de la información que se recoge en el cuaderno de recaudación de diciembre de 2023, la 
Junta de Andalucía ya ha recaudado por este impuesto en el año 2023 casi setenta y cinco millones de 
euros, que son pagados principalmente por los ayuntamientos. Para el año 2024, la previsión de ingresos 
que hace la Junta de Andalucía es mayor, es de 107 millones de euros. Esto supone para un ayuntamien-
to de 2.000 habitantes, son datos más o menos aproximados, unos 34.000 euros. Para uno de 15.000 
habitantes, pues, unos 260.000 euros. Para un ayuntamiento de 50.000 habitantes, unos 850.000 euros. 
En cualquier caso, sea un ayuntamiento grande o pequeño, este gasto, comparado con el presupuesto 
del ayuntamiento en cuestión, es una partida importante, que puede llegar a ser entre el 1,3 y el 1,8% del 
presupuesto de un ayuntamiento.

Y ante esta situación que afecta a muchos ayuntamientos, hay comunidades autónomas que ya han 
tomado medidas, como, por ejemplo, Asturias, que ha revertido este impuesto a los ayuntamientos por 
la vía de bonificaciones de costes en la gestión de determinados servicios, o bien ayudas directas para 
compensar el importe de la recogida y transporte de residuos. O Madrid, que también ha establecido un 
sistema que pueda subvencionar a través de las mancomunidades el coste de la entrega de los residuos. 
O aquí, en Andalucía, la propia Diputación de Jaén ha tomado la iniciativa, y ya en mayo del año pasado 
sacó una normativa por la que acudía a la asistencia económica de los municipios, asegurando a cada 
municipio una cantidad fija destinada a sufragar el coste derivado de la repercusión del impuesto, as-
cendiendo, en este caso, el esfuerzo que hace la Diputación de Jaén para asistir a sus ayuntamientos 
a 6,75 millones de euros.

Sin embargo, por parte de la Junta de Andalucía todavía no hemos visto ninguna medida para rein-
tegrar o revertir lo recaudado a los ayuntamientos. Lo más que hemos escuchado han sido declaracio-
nes de la señora consejera, que dijo en enero de este año que la Junta estaba trabajando para revertir 
el canon de los vertederos en inversión a los municipios.

En resumen, en el año 2022 se aprueba esta ley en abril, tres meses después la Junta levanta la 
mano para recaudar. Tres meses después, la Junta ya mete en el proyecto de ley de presupuestos las 
previsiones de recaudación. Dos meses después, el Gobierno de España le aprueba el traspaso de las 
competencias. Y hasta aquí todo fue bastante rápido. Para levantar la mano, pedir las competencias 
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y presupuestar la recaudación, eso se hizo bastante rápido. Pasa el año 2023, y no hay ningún anun-
cio por parte de la Junta de Andalucía sobre cómo se va a minimizar el impacto sobre los ayuntamien-
tos de la puesta en marcha y de la recaudación de este impuesto. Y, mientras, hay comunidades como 
Asturias, Madrid o la Diputación de Jaén que sí han puesto medidas para compensar a los ayuntamien-
tos. Ya estamos en el año 2024, la Junta ya ha recaudado 75 millones de euros en el ejercicio 2023, pero 
la consejera nos sigue diciendo que todavía están estudiando cómo revertir este canon a los municipios.

Conclusión, muy rápidos para levantar la mano, para pedir recaudar el dinero, pero no tan rápidos 
para revertir ese dinero en los municipios. Si se quiere asumir la competencia para recaudar, creo que 
también se debe de asumir la competencia para compensar a los municipios de nuestra tierra.

Por eso traemos hoy aquí esta proposición no de ley.

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Tienen la palabra los grupos parlamentarios, empezando por el Grupo Parlamentario Vox, la señora 
parlamentaria Cristina Jiménez.

La señora JIMÉNEZ JIMÉNEZ

—Gracias, presidente.
Los ingresos que nacen de este impuesto, del impuesto sobre el depósito de residuos en vertede-

ros, es uno de los impuestos que ya ha creado, subido hasta 69, el Gobierno de Sánchez y sus socios 
comunistas, nacionalistas, separatistas, bilduetarras, que, por cierto, también contó en el Congreso los 
Diputados con ese voto favorable del Partido Popular, que acepta, del hilo al pabilo, esas consecuencias 
nefastas de todo orden, digamos, ideológicas, sociales y económicas, que impone esa religión climática. 
La única oposición, la de Vox.

Y ahora también vemos cómo el Partido Popular señala en esta Cámara, tanto en comisión como en 
Pleno, que hay que flexibilizar la Agenda 2030 y el Pacto Verde europeo. Y desde el Grupo Parlamen-
tario de Vox señalamos que se flexibiliza lo que es rígido, algo que venimos reseñando desde nuestro 
grupo parlamentario desde el comienzo. Luego, no son nuestras tesis las que son inflexibles, sino esa 
imposición climática que ustedes también, señorías del Partido Popular, pretenden imponer.

De modo que el Partido Socialista es el responsable —lo ha dicho incluso la ponente de esta 
proposición no de ley en comisión— de que los propios ayuntamientos tengan que soportar nuevos 
gastos, el PSOE y el resto de los grupos parlamentarios que también apoyaron esta normativa, salvo Vox.

Se indica en la proposición no de ley que son los obligados tributarios las propias entidades locales, 
que son los titulares del servicio de gestión de los residuos municipales. Y eso implica, evidentemente, 
un nuevo gasto para los consistorios, pero lo que no se indica es que ese gasto se va a repercutir 
—y eso es lo que calla también la ponente— directamente en el bolsillo de todos los vecinos de los 
ayuntamientos, porque se han puesto en marcha para modificar las ordenanzas fiscales que regulan la 
tasa para la recogida, para ese tratamiento y eliminación de los residuos sólidos urbanos, y eso va a su-
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poner en realidad una nueva subida impositiva que va a incrementar la tasa de basura, cuando justamen-
te más difícil lo tienen las familias andaluzas para llegar a fin de mes.

Una subida que no mejora ni tiene por qué mejorar el servicio, sino que es consecuencia —como 
venimos sosteniendo— de esa imposición ideológica de un ecologismo cada vez más radical. No es del 
todo cierto —a pesar de lo que dice su proposición, incluso la ponente en este punto— de que quien 
contamina paga. Lo que sí es cierto es que estos impuestos terminan repercutiéndose en las pymes, las 
micropymes, en las familias y en los autónomos. Incluso el propio Consejo de Estado, sobre este pro-
yecto de ley, ya alertaba precisamente sobre el riesgo de que estas nuevas cargas puedan conllevar un 
coste inasumible para muchos agentes económicos.

Y la penalización de la valoración energética de los rechazos no reciclables, en comparación justa-
mente con el vertido, puede conducir a una escala recaudatoria de las comunidades autónomas que 
puede resultar más que ruinosa para el tejido empresarial. Por eso, hemos presentado justamente esta 
enmienda de modificación, para que sea el propio Estado —el gobierno socialista y sus socios que han 
creado este impuesto— el que provea de los recursos pertinentes a las entidades locales para que se 
adapten a los desafíos a los que no está llevando esta economía circular y sostenible, sin que aún más 
se grave el bolsillo de los andaluces, y haciendo precisamente hincapié en la importancia de que los 
fondos recaudados —como he dicho previamente— se utilicen en la mejora de los residuos a nivel local.

Nada más. Gracias, presidente.

El señor VACAS PÉREZ, VICEPRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señora Jiménez.
Por el Partido Popular, tiene la palabra el señor Bonilla.

El señor BONILLA HIDALGO

—Muchas gracias, señor presidente.
Bueno, vamos a centrar este debate, porque, como se ha dicho aquí, la señora Murillo ha habla-

do y se ha referido a la ley que crea este impuesto. Este impuesto, la ley, hay que recordarlo, aunque 
curiosamente en el texto de la PNL no se dice expresamente, se dice implícitamente, es una ley esta-
tal y es un impuesto estatal. Y también, como se ha dicho aquí, es un impuesto que al final tienen que 
pagar los ayuntamientos, los gestores de residuos básicamente, pero que se debe repercutir, en vir-
tud de lo que fija la Ley General Tributaria y de lo que fija la propia Ley de Haciendas Locales, se tiene 
que repercutir mediante la correspondiente tasa por la recogida, transporte y tratamiento de residuos 
a los contribuyentes, a los contribuyentes, que son básicamente los ciudadanos de a pie y también, 
como se ha dicho aquí, los autónomos y empresarios. Son ellos los que pagan la tasa de la basura —
así genéricamente conocida—, y son ellos al final los que van a sufrir este nuevo impuesto, que es ver-
dad que viene marcado por una directiva comunitaria, la Directiva Marco de Residuos, pero que, repito, 
evidentemente es un nuevo impuesto.
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Al margen de eso, lo que sí tenemos aquí, evidentemente, por lo tanto, es un problema de financiación 
local. ¿Por qué es un problema de financiación local? Porque este impuesto, la recaudación, se ha ce-
dido a algunas comunidades autónomas —como se han cedido otros muchos—, y las comunidades au-
tónomas usarán sus recursos para aquello que deben usarse, como puede ser, y lo veremos ahora, a 
través de lo que es la Consejería de Sostenibilidad, que en los últimos años ha invertido más en ayu-
das, más de 110 millones de euros, precisamente para subvencionar a todas las gestoras de recursos 
para que actualicen, modernicen sus plantas de tratamiento, para que modernicen y actualicen trata-
mientos más biológicos, y para que se consigan mayores porcentajes de recuperación. Recordemos 
que hay una directiva comunitaria que obliga a que en el año 2035 solo se depositen en los vertederos 
el 10% de los residuos, y el 90% tienen que ser reutilizables o reciclables. Por lo tanto, la Junta de An-
dalucía está haciendo sus deberes allá donde debe hacerlos, pero es que la Junta de Andalucía no es 
la competente para la financiación de las entidades locales. Y, aun así, en su ámbito, por ejemplo el de 
la Patrica, ya sabemos que después de seis años de congelación socialista de la Patrica, se ha incre-
mentado sistemáticamente con cada nuevo presupuesto, de 480 millones de euros a 530. Y ya sabemos 
también que en el Plan de Cooperación, en el Plan de Cooperación lo hemos visto en la liquidación del 
año 2022, se incrementó nada más y nada menos que un 6%, al entorno de los 880 millones de euros. 
Pero es que en 2024 está previsto que se incremente casi en mil millones de euros en relación con la si-
tuación que tenía ese Plan de Cooperación Municipal en el año 2018, un 85% más. Por lo tanto, la Junta 
de Andalucía está haciendo sus deberes en el ámbito de la financiación local, más allá incluso, más allá 
incluso de lo que sería su obligación. Y lo está haciendo también en el ámbito de la Consejería de Soste-
nibilidad, invirtiendo dinero donde debe invertir, recaudación de impuestos allá donde tiene que invertir, 
que es ayudando a los gestores de residuos.

¿Cuál es el problema? El problema es que el Estado, el Gobierno Central, el Gobierno de PSOE y de 
Pedro Sánchez, no está haciendo lo que debe. Por mucha propaganda que nos digan de que se está 
incrementando la PIE en ayuntamientos y en comunidades autónomas, ya lo ha dicho aquí mi compa-
ñero Pablo Venzal, las transferencias a las comunidades autónomas netas —no las que vienen de Eu-
ropa— se han reducido. Pero es que el Gobierno de Sánchez ha sido incapaz, incapaz de solucionar 
problemas tan básicos para los ayuntamientos como la recuperación de la pérdida de recaudación de 
la plusvalía, 800 millones de euros en España en los últimos años, como consecuencia de los cambios 
jurisprudenciales, o en la financiación autonómica los más de tres mil millones de euros que pierden 
cada año cuatro comunidades autónomas, entre ellas, Murcia, Valencia, Castilla-La Mancha, y, por su-
puesto, Andalucía. En el caso de Andalucía, según dice Fedea, son 1.400 millones de euros.

Y son incapaces también, al parecer, de buscar una solución para que los ayuntamientos recuperen 
el dinero de esta tasa que al final van a pagar los ciudadanos y de este impuesto que pagan los gestores 
de residuos.

Por cierto, ha dicho usted que la Diputación de Jaén va a ayudar a los municipios. Hombre, me 
permite que le diga que esa ayuda, pues, hombre, suena muy baja. ¿Por qué? Fíjese, estarán ustedes 
en seis millones y medio, y solo el Ayuntamiento, la capital, el Ayuntamiento de Jaén, paga al año, los 
jiennenses pagamos al año casi siete millones de euros en tasas de residuos. Es decir, solo lo de la ca-
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pital ya no llega a la ayuda que ustedes, el PSOE, está dando en la diputación, que al final lo que me 
viene es a dar la razón. Es decir, igual que la diputación puede marcar líneas de subvenciones, también 
lo puede hacer y lo lleva haciendo la Junta de Andalucía.

Al final lo que se esconde detrás de todo esto es la incapacidad, la incapacidad de un gobierno central 
que, después de incrementar la deuda pública un 8%, la recaudación, la presión fiscal un 11,5%, dos ter-
ceras partes de la presión fiscal de las últimas tres décadas en los últimos cinco años, o de incrementar 
el déficit público, y sacan pecho por ello, un 20%, pasando del 2,56 al 3,60, y sacan pecho por ello. Ade-
más de todo eso, es incapaz de resolver los problemas de financiación de los ayuntamientos. Las políti-
cas económicas —lo he dicho en reiteradas ocasiones— del Partido Socialista fracasaron en Andalucía 
durante más de tres décadas, y fracasan en España en los últimos cinco años.

Muchas gracias.

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Para finalizar, tiene la palabra la señora diputada Alicia Murillo.

La señora MURILLO LÓPEZ

—Es curioso que siempre, cuando se hable de impuestos, los partidos de la derecha hablen de que 
el Gobierno de España se forra. Son frases que hemos oído, o que está ingresando mucho dinero. Pero 
luego la realidad es que la Junta de Andalucía en este caso ha sido la primera comunidad en levantar la 
mano para recaudar este impuesto. Y es que la mano se tiene que levantar para pedir las competencias, 
pero también para ejercerlas, que es de lo que estamos hablando en esta proposición no de ley.

Ha dicho usted que suena bajo lo que el importe que está invirtiendo en la Diputación de Jaén en 
asistir a los municipios en este impuesto. Pues más bajo es el importe que invierte la Junta, que es nada. 
Y es precisamente de eso de lo que estamos hablando en esta proposición no de ley, que qué va a ha-
cer la Junta de Andalucía con la recaudación que ya tiene en sus bolsillos y que no está revirtiendo a 
los municipios.

Ustedes nos han propuesto aquí unas enmiendas a esta proposición, que no es ni más ni menos que 
dar una patada al balón, una patada hacia adelante, para alargar su compromiso con los ayuntamien-
tos. Ustedes hablan de proyectos que se harán en los municipios, o mejoras que seguramente serán 
como las del Plan de Cooperación, mejoras discrecionales, y eligiendo a dedo a los ayuntamientos o a 
los municipios que se van a beneficiar.

Y, como usted bien ha señalado, el problema es la financiación local. Y la financiación local no se 
resuelve con ayudas discrecionales, se resuelve con ayudas que sean iguales para todos los ayunta-
mientos, que haya igualdad de oportunidades y no dedazos, que es lo que proponen ustedes al final 
en sus enmiendas.

Mire, ha hablado de la Patrica. Fíjese la diferencia que hay con respecto a la Patrica. Mientras 
Andalucía recibía hachazos de 11.000 millones de euros cuando Rajoy gobernaba, nosotros nunca tras-
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ladamos esos hachazos de Rajoy a la financiación de los ayuntamientos; pero ustedes, que reciben más 
dinero que nunca, no trasladan por igual eso a la financiación de los ayuntamientos. Me he traído los da-
tos del Ayuntamiento de Málaga y de Sevilla, porque son los dos más grandes de Andalucía en cuanto 
a la Patrica. Están de un año, de un ejercicio a otro, desde el año 2023..., desde año 2018 al año 2023, 
perdón, la Patrica del Ayuntamiento de Málaga ha crecido un 10%. La diferencia, por ejemplo, y le voy 
a dar un dato muy concreto que me parece muy curioso, la diferencia entre la Patrica del año 2024 y 
2023 del Ayuntamiento de Sevilla son 490.000 euros. Eso es lo que le han incrementado ustedes la Pa-
trica a un ayuntamiento de una ciudad como Sevilla, 490.000 euros no les da para Sevilla ni para ha-
cer cuatro o cinco VPO, o posiblemente, si contratan cargos de confianza, como hacen en Málaga, 
pagándoles 150.000 euros, pues ese incremento de la Patrica no les dará ni para tres gerentes de car-
gos de confianza en el ayuntamiento. Esa es la apuesta que ustedes hacen.

Ustedes en estos años le han incrementado la Patrica a los ayuntamientos —sí, se lo han incrementado— 
un 10%. ¿Saben cuánto ha incrementado la PIE el Gobierno de España a los ayuntamientos? Un 18%. Y 
ahí no estoy metiendo ni siquiera las liquidaciones extraordinarias que se han hecho. Aquí solamente es-
toy dando los datos, que además figuran en el presupuesto de la Junta de Andalucía. Y ustedes también 
me han hablado del Plan de Cooperación Local, que es un cuento que se inventan, donde cogen ahí y 
meten las subvenciones discrecionales que dan a muchos ayuntamientos para intentar decir que están 
apoyando a los ayuntamientos, pero apoyan a los que ustedes quieren y no están garantizando la finan-
ciación de los ayuntamientos por igual. No están resolviendo el problema de la financiación local, por-
que a ustedes esto no les interesa.

Y es curioso, y termino ya con esto, que en ese Plan de cooperación local ustedes meten incluso el 
dinero de fondos finalistas que llegan del Gobierno de España. Fíjese, en el año 2023 había 163 millones 
de euros en ese Plan de Cooperación del Gobierno de España, en el año 2024 hay 253 millones de eu-
ros. Es decir, de un año a otro, han aumentado ustedes el Plan de Cooperación en 190 millones de euros, 
pero resulta que casi la mitad del aumento del Plan de Cooperación Local del que ustedes sacan pecho 
viene gracias a los ingresos del Gobierno de España, a los ingresos finalistas del Gobierno de España.

Por tanto, ¿quién es al final quien está garantizando la financiación de los ayuntamientos? El Gobierno 
de España. Y lo que usted ha dejado y ha puesto de manifiesto con su intervención es que la Jun-
ta no piensa hacer nada respecto a este tema, solo poner la mano para recaudar y ya que se apañen 
los ayuntamientos.

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muy bien. Pues terminamos los turnos de palabra y pasamos a las votaciones.
[Intervención no registrada.]

La señora MURILLO LÓPEZ

—No aceptamos las enmiendas.
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El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Eso es lo que iba a preguntar ahora al respecto sobre las enmiendas. No acepta la enmienda que 
se ha presentado por el Grupo Vox. Vale.

Bueno, pues entonces hay que votar la PNL.
[Intervención no registrada.]
Sí, sí.

La señora JIMÉNEZ JIMÉNEZ

—Es que hay más de una enmienda presentada por los grupos.
[Intervención no registrada.]
Ninguna, ninguna.
Ninguna.
Gracias.
[Intervención no registrada.]

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—¿Hay alguna enmienda adicional que se retira?
Hay otra del Grupo Parlamentario Popular.

La señora MURILLO LÓPEZ

—Han llegado dos enmiendas, una del Grupo Parlamentario Popular y otra del Grupo Vox.
Y el grupo proponente, que es el Partido Socialista, no acepta ninguna de esas dos enmiendas.

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Ah, ninguna de las dos enmiendas.
Vale. Perfecto.
Pues entonces pasamos a la votación de la iniciativa, de la PNL.
Bueno, ¿grupos parlamentarios a favor, abstenciones y en contra, vale?
¿A favor?
¿Abstenciones?
¿En contra?
Bueno, pues nada, no se acepta la PNL.
Muy bien, pues tenemos unos cinco minutos hasta que venga la consejera para el turno de preguntas.
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Por adelantar un poco, por el Grupo Parlamentario Vox la pregunta primera, ¿quién la va a llevar? 
¿José María? Vale. José María.

¿Y la tercera pregunta del Grupo Parlamentario Popular, que me falta aquí? Ah, ¿la vais a retirar?
Portavoz, ¿se retira la tercera pregunta, entonces?
[Intervenciones no registradas.]
Vale, la tres se retira.
Vale, pues entonces tenemos cuatro preguntas nada más.
[Receso.]
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12-24/POC-000880. Pregunta oral relativa a las actuaciones económicas para el impulso de 
la natalidad

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Bueno, comenzamos el cuarto punto del orden del día, las preguntas con ruego de respuesta oral 
en comisión. Tenemos a la consejera de Economía y Hacienda con nosotros.

Como sabéis, siempre dos minutos y medio, tres minutos como máximo, en dos turnos, primero la 
pregunta y después hay un turno, como siempre.

Primera pregunta, por parte del Grupo Parlamentario Vox, relativa a actuaciones económicas para el 
impulso de la natalidad.

El señor diputado José María Ortells tiene la palabra.

El señor ORTELLS POLO

—Muchas gracias, señor presidente.
Buenas tardes, señora consejera.
La natalidad en Andalucía registró en 2023 un mínimo histórico, con solo 61.970 nacimientos, un 1,8% 

menos que el año anterior; es decir, cuesta abajo y sin frenos. Sin niños no hay futuro, y la Andalucía 
que conocemos envejece y muere.

Desde luego, como no se soluciona el problema es devolviendo 119 millones de fondos europeos ni 
destinando cinco millones de euros del programa de gratuidad infantil de cero a tres años a las obras 
del Estadio de La Cartuja. Luego dirán que apuestan por la gratuidad infantil y por apoyar a las familias. 
Y deben saber que hay muchas familias que abonan gastos de guardería cada mes con muchísimo es-
fuerzo. Y con estas decisiones políticas de pura propaganda ustedes les perjudican.

Por eso le preguntamos qué medidas va a tomar el Gobierno de Moreno Bonilla para dar un impulso 
efectivo a la natalidad en Andalucía.

Muchas gracias.

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Consejera, tiene usted la palabra.

La señora ESPAÑA REINA, CONSEJERA DE ECONOMÍA, HACIENDA Y FONDOS EUROPEOS

—Muchas gracias, señor presidente.
Efectivamente, en el pasado año, según el INE, nacieron 322.000 niños en España, un 2% menos, y 

la cifra más baja desde que hay registros oficiales. La tasa de natalidad es la más baja de los últimos 25 
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años, y en Andalucía somos la quinta comunidad con mayor tasa de nacimientos. Pero es un descen-
so prácticamente continuo desde la crisis del año 2008, es un auténtico reto demográfico lo que tene-
mos por delante no solo en España, sino también en toda Europa, un verdadero problema social de una 
complejidad que va más allá de lo económico.

Nosotros estamos afrontando este asunto desde diferentes ámbitos, hemos hecho uso de nuestras 
competencias poniendo en marcha algunas políticas para tratar de darle la vuelta a esta situación, con 
un paquete de medidas fiscales y financieras de ayudas a las familias, a los jóvenes, que favorezcan la 
creación de empleo y la mejora de las condiciones de vida de los andaluces.

Eso es lo que llevamos cinco años trabajando para mejorar las condiciones económicas de Andalucía, 
para que las empresas decidan invertir y contratar en Andalucía.

Muchas gracias.

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias.
Señor diputado, José María, cuando usted pueda.

El señor ORTELLS POLO

—Señora consejera, Vox propone convertir a la familia en el centro de las políticas públicas. Tenemos 
que concienciar de la importancia de la familia y de la maternidad, promoviendo un programa de asistencia 
para mujeres embarazadas en dificultades, con el objetivo de que se le ofrezcan todas las alternativas 
de vida disponibles, de forma respetuosa con su decisión final.

Solicitamos nuevas rebajas y deducciones para las familias, más ayudas directas y progresivas por 
el número de hijos, bonificar si uno de los cónyuges quiere dedicarse en exclusiva al cuidado y a la 
educación de sus hijos, fomentar la flexibilidad, el teletrabajo y mucho más.

Si verdaderamente este tema les interesa, urge que adopten más medidas y cuanto antes mejor.
Muchas gracias.

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Señora consejera.

La señora ESPAÑA REINA, CONSEJERA DE ECONOMÍA, HACIENDA Y FONDOS EUROPEOS

—Sí, muchas gracias, señor presidente.
Efectivamente, nosotros somos de la opinión de que si la gente tiene un trabajo digno, un trabajo, 

un sueldo digno, pues, lógicamente, también tendrá familia y tendrá hijos. Eso es lo que estamos inten-
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tando hacer, crear empleo, atraer inversión a Andalucía, que haya, pues, de alguna forma, una mayor 
convergencia, que baje el paro.

Y luego en la parte que nos compete, porque, claro, nosotros hemos reducido, como usted sabe, 
las tarifas del IRPF y se han creado nuevas deducciones importantes, como, por ejemplo, de familia 
numerosa hasta 400 euros, por nacimiento hasta 400 euros, por compra de vivienda hemos bajado el 
tipo de transmisiones patrimoniales al 6% y uno reducido al 3,5%.

Pero, por ejemplo, en el tema de las deducciones, que me parece importante para las familias 
numerosas, fíjese que seis millones de euros en 2022. Esto es un 69% más que en el año 2021 de 
deducciones en el IRPF. Se han beneficiado 37.873 familias numerosas.

Si hablamos de deducciones por nacimiento de hijos, hemos pasado —fíjense qué cantidad— 
de 193.000 euros a 1.211.000 euros. Esto es un 526% entre el año 2021 y el año 2022. Estos son 
ayudas reales, esto son ayudas reales que permiten a las familias poder afrontar el futuro de otra mane-
ra. Lógicamente, usted ha hablado de educación, usted ha hablado de ayudas en el ámbito social, eso 
no compete a la Consejería de Economía y Hacienda. Pero en lo que tenemos competencias, como son 
las deducciones, como es el tema fiscal y financiero, sí hemos hecho, hemos avanzado. Y de hecho, 
bueno, pues ya ha visto usted cómo han cambiado el número de beneficiarios y los incrementos: un 69% 
en las deducciones de familia numerosa, y en las deducciones de nacimiento por hijo un 526% más, es 
decir, desde 193.000 euros a 1.200.000 euros.

Nada más y muchas gracias.

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señora consejera.
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12-24/POC-001189. Pregunta oral relativa a la recaudación tributaria en Andalucía

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—La segunda pregunta planteada por el Grupo Parlamentario Popular, relativa a la recaudación 
tributaria en Andalucía.

Tiene la palabra la señora Ascensión Hita.

La señora HITA FERNÁNDEZ

Señor presidente.
Buenas tardes, señora consejera.
La incertidumbre política domina el panorama nacional, marcado por un gobierno que se tambalea 

como títere sin cabeza al ritmo de las ocurrencias de Pedro Sánchez, cuya posible dimisión anunció ayer, 
aunque estoy convencida de que cambiara de opinión. La huida de Pedro Sánchez y la división profunda 
del Partido Socialista contrasta con la estabilidad política de Andalucía. Es una irresponsabilidad que el 
presidente del Gobierno de España decida paralizar el país cinco días y dejarlo en el limbo. Lo que tiene 
que hacer Pedro Sánchez es dar la cara y dar las explicaciones correspondientes a todos los españoles.

Mientras Sánchez ha subido 69 veces los impuestos, generando una presión fiscal sin 
precedentes, Andalucía con Juanma Moreno ha bajado seis veces los impuestos a los andaluces y las 
andaluzas. Andalucía es un referente de competitividad económica, atrayendo inversiones y fomentan-
do el crecimiento. La vía andaluza demuestra que es posible impulsar la economía sin asfixiar a impues-
tos a los ciudadanos. Andalucía destaca como un oasis de buen gobierno en un mar de turbulencias 
nacional. Las reducciones de impuestos han sido una herramienta clave para aumentar la recaudación 
tributaria, frente al modelo de Sánchez, que asocia aumento de ingresos, exclusivamente, con altas ta-
sas impositivas, reduciendo la competitividad y la inversión.

Andalucía trabaja para seguir creando un ecosistema propicio para que las empresas inviertan y 
creen puestos de trabajo de calidad, siendo una de las comunidades autónomas donde menos impues-
tos se pagan.

Andalucía trabaja para seguir reforzando los servicios públicos como la sanidad, la educación y las 
políticas sociales, a pesar de bajar los impuestos.

Andalucía es sinónimo de estabilidad económica, política y fiscal frente a la inestabilidad general del 
Gobierno a nivel nacional.

Por todo ello le formulo la siguiente pregunta: ¿cuáles son los últimos datos sobre la recaudación 
tributaria en Andalucía?

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señora diputada.
Tiene la palabra la señora consejera.
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La señora ESPAÑA REINA, CONSEJERA DE ECONOMÍA, HACIENDA Y FONDOS EUROPEOS

Muchas gracias, señor presidente.
Efectivamente, la recaudación tributaria entre el año 2019 y el año 2023 se ha incrementado casi 

un 20%, en concreto un 19%, bajando todos los impuestos. Y ahora hay 566.000 declarantes más que 
en el año 2018. Es decir, es como si se hubiesen recaudado una media de 2.800 millones de euros más 
cada año, son 14.000 millones de euros más que en el periodo 2014-2018.

Claro, recaudar más subiendo los impuestos es fácil, pero nosotros lo hemos hecho bajando, haciendo 
seis bajadas de impuestos. Seis bajadas de impuestos, una revolución fiscal donde hemos pasado de 
ser un infierno fiscal a ser la segunda comunidad autónoma más competitiva fiscalmente, la segunda 
comunidad donde..., o sea, la comunidad autónoma donde menos impuestos se pagan solo por detrás 
de Madrid. Y esto es gracias al ecosistema favorable a la inversión que estamos creando en Andalucía: 
estabilidad, seguridad jurídica y confianza.

Ahora, también decirle que en plena campaña tributaria los andaluces nos hemos ahorrado, en la an-
terior campaña de la renta, 57 millones de euros por deducciones autonómicas. En concreto, las que ma-
yor impacto han tenido fueron las relativas —estoy hablando del IRPF— al alquiler de vivienda habitual, 
también por gastos educativos, por aprendizaje de idiomas o tecnologías, que saben ustedes que eran 
del 15% hasta 150 euros, y por discapacidad.

Según los datos provisionales de la Agencia Tributaria, el impacto de las deducciones en el IRPF 
del año 2022 en Andalucía ha sido un 165% más alto que en 2021, lo que se traduce en 35 millones de 
euros más de ahorro por las deducciones. El número de personas que se han podido beneficiar, esto 
es muy importante porque siempre hablamos de las deducciones pero al final es una realidad que cada 
vez son más los andaluces que se benefician de estas deducciones puestas en marcha por la Junta de 
Andalucía. Y no solo por la cantidad, por el importe, sino también por el número de beneficiarios, que ha 
pasado —fíjense ustedes— de 159.000 beneficiarios en 2021 a 358.000 en 2022; es decir, casi 200.000 
andaluces más se están beneficiando de estas deducciones que pusimos en marcha desde la Junta de 
Andalucía. Y además este incremento no ha supuesto una merma en la recaudación, como ya lo hemos 
visto anteriormente, porque esta recaudación del IRPF en la pasada campaña se incrementó un 10,7% 
con respecto al anterior, lo que son 662 millones de euros más.

¿En dónde está la clave? En el número de declaraciones presentadas que se ha incrementado, como 
la base imponible de los declarantes. Y bueno, al final, con nuestra política tributaria pagan más los 
que más tienen, se benefician más los que más lo necesitan. Pero lo que no vamos a hacer nunca es 
la política fiscal del Gobierno, que ha subido hasta 69 veces los impuestos y tenemos un incremento de 
presión fiscal que es uno de los más altos de la Unión Europea.

Muchas gracias.
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12-24/POC-001255. Pregunta oral relativa a los fondos de las conferencias sectoriales

El señor VACAS PÉREZ, VICEPRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Se nos informa que la pregunta número tres que estaba planteada por el Grupo Parlamentario 
Popular de Andalucía, en relación a los presupuestos generales del Estado queda retirada. Así que 
pasamos a la pregunta número cuatro planteada por el Partido Socialista.

Y tiene la palabra el señor Llanes.

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR

Bueno, muchas gracias.
Bueno, en el día de hoy es importante poner en valor a España y es importante poner en valor a 

sus instituciones y también a la buena imagen internacional de nuestro país. Una imagen que ha con-
tribuido a obtener récord histórico de exportaciones, desde el 2017 han aumentado en 161.000 millo-
nes de euros, cuatro puntos más sobre el PIB, y a que España sea un país que hoy lidera el crecimiento 
económico y del empleo en Europa y en el mundo.

También que seamos el país más beneficiado, junto a Italia, de los fondos europeos de recuperación 
y resiliencia puestos en marcha en la Unión Europea. Y dentro de España es la Junta de Andalucía la 
comunidad más beneficiada en la percepción de estos fondos, con más de 4.200 millones de euros por 
encima de Cataluña, con menos de 4.000, Madrid menos de 3.000, y Valencia unos 2.500 millones.

Estos fondos extraordinarios se distribuyen con transparencia siguiendo el Plan de Recuperación y 
Resiliencia de España aprobado por la Unión Europea, y se distribuyen en las diferentes conferencias 
sectoriales de común acuerdo entre el Gobierno de España y las comunidades autónomas. ¿Tiene usted 
constancia de desacuerdos de Andalucía en dichas conferencias sectoriales en la distribución de estos 
fondos? ¿Podría destacarlos?

El señor VACAS PÉREZ, VICEPRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señoría.
Señora consejera, tiene la palabra.

La señora ESPAÑA REINA, CONSEJERA DE ECONOMÍA, HACIENDA Y FONDOS EUROPEOS

—Sí, muchas gracias, señor presidente.
A España hay que ponerla en valor siempre. Hoy, ayer y mañana, siempre.
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En cuanto a las exportaciones, los números de enero y febrero, los datos es que España ha reducido 
las exportaciones con respecto al año anterior. Y, claro, dice usted que somos los que más crecemos en 
España. Claro, porque durante la covid caímos el doble, el doble de lo que cayeron el resto de países.

Pero hablemos de los fondos europeos. En primer lugar, usted sabe que el artículo 12 del Real 
Decreto 153/2022 establece la estructura orgánica de la Consejería de Economía. Y la Dirección General 
de Fondos Europeos no ostenta la competencia, y eso lo sabe usted, para participar en las conferencias 
sectoriales convocadas por los distintos ministerios. Por lo tanto, nosotros no tenemos capacidad de de-
cidir sobre los asuntos que se tratan y los acuerdos alcanzados en los mismos.

Muchas gracias.

El señor VACAS PÉREZ, VICEPRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Señor Llanes, tiene, más o menos, un minuto y cuarenta segundos.

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR

—Estimo que, por tanto, no tiene constancia de desacuerdo de Andalucía en la distribución de estos 
fondos, porque, si no, se lo hubieran comunicado a la Dirección General de Fondos y a usted, que es la 
que coordina estos fondos en el presupuesto de la Junta de Andalucía.

Pero la verdad es que cuando uno analiza su información, la información que está en la web de la Con-
sejería de Economía y Hacienda en relación con la ejecución de estos fondos, lo único que se demuestra 
no es tanto la discrepancia en relación con los mismos, sino la incompetencia y la incapacidad de gestión.

Fíjense ustedes, 4.213 millones de euros es la dotación que tiene la Junta de Andalucía, la mayor de 
toda España. Sin siquiera iniciar, es decir, que no se ha puesto ni siquiera en el presupuesto, 2.624 mi-
llones de euros. Se han distribuido unos dos mil millones de euros. Y luego sin ejecutar..., solamente se 
han ejecutado 927 millones de euros, por tanto, sin ejecutar el 78% de los fondos. Es decir, 3.286 millo-
nes de euros que no contribuyen al PIB ni a la generación de empleo ni a la transformación económica, 
tres años después de que se hayan puesto en marcha. Y esto la verdad es que es un escándalo.

Pero también, por ejemplo, me extraña, o la verdad que no entiendo cómo se pueden devolver 120 
millones de euros dirigidos a escuelas infantiles, con las necesidades que hay en Andalucía para las es-
cuelas infantiles. Mire usted, en Sevilla, la provincia de Sevilla, el 50% de los niños no están escolarizados 
en escuelas infantiles.

El señor VACAS PÉREZ, VICEPRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Señoría, debe formular la pregunta.

El señor LLANES DÍAZ-SALAZAR

—Sin embargo, se devuelven 120 millones de euros. ¿Me puede decir usted por qué se devuelven 
estos 120 millones de euros?
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El señor VACAS PÉREZ, VICEPRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señoría.
Señora consejera, tiene la palabra.

La señora ESPAÑA REINA, CONSEJERA DE ECONOMÍA, HACIENDA Y FONDOS EUROPEOS

—Mire usted, la pena es que no se reúne la Conferencia Sectorial desde el año 2021. Pregúntele us-
ted a la ministra Montero. Discrepancias, sí, claro que hay discrepancias, pero tiene que preguntar usted 
en cada una de las comisiones de las consejerías, que son las que tienen las conferencias sectoriales.

Y, mire, le voy a aclarar los datos, porque parece que usted no los conoce. De los 4.200 millones de 
euros de Next Generation que tienen que llegar a Andalucía, solo han llegado 3.600. No han llegado a 
todos. De estos 3.600 que han llegado, se han activado, se han puesto en marcha 2.623, un 72% pues-
to en marcha. ¿Usted sabe que del total de los fondos europeos, de los 77.000 millones de euros, solo 
un 30% tienen las comunidades autónomas? ¿Dónde está el resto, el 70%? En los PERTE. ¿Sabe usted 
cuál es el porcentaje de ejecución de los PERTE, en manos del Gobierno de España? No lo sabe nadie. 
No lo sabe nadie. Los PERTE se quedarán sin gastar porque tenemos hasta diciembre del año 2026.

Y me habla usted de que somos la comunidad que más tiene de fondos europeos. Oiga, ¿y por 
habitante? Andalucía recibe 303 euros por habitante, frente a los 525 de media nacional. Eso es otro 
agravio comparativo para Andalucía.

Y si me habla de las guarderías, ¿usted cree que es razonable que aquí, en Andalucía, no pode-
mos, no tenemos más niños, no podemos gastarnos los 119 millones de euros en guarderías de cero 
a tres años porque no hay más niños? Hemos pedido gratuidad, avanzar en la gratuidad, y se nos dice 
a Andalucía que no. Y, sin embargo, al País Vasco se le da una solución para que puedan aplicar esos 
fondos. ¿Usted cree que...? Eso es una injusticia y un agravio más con Andalucía. ¿Usted entiende que 
no nos deje el Gobierno de España aplicar los fondos Next Generation a invertirlos en infraestructu-
ras hidráulicas con la sequía que tenemos en Andalucía? Eso lo hace el Gobierno de España, y es otro 
agravio más con Andalucía.

Por lo tanto, señorías, agravios en el importe que se les distribuye, agravios en el tema de las escue-
las infantiles. ¿Nuestros niños son menos que los niños del País Vasco? ¿Por qué a ellos se les da una 
solución y a Andalucía no? ¿Por qué nosotros no podemos invertir en infraestructuras hidráulicas con la 
sequía que tenemos en Andalucía? ¿Por qué recibimos menos que la media? Por favor.

Muchas gracias.

El señor VACAS PÉREZ, VICEPRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, consejera.
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12-24/POC-001258. Pregunta oral relativa a los contratos de acuerdo marco con único adjudicatario 
en la Junta de Andalucía

El señor VACAS PÉREZ, VICEPRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Pasamos a la última pregunta, propuesta por el Grupo Parlamentario Socialista. Tiene la palabra, 
el señor Sánchez Teruel.

El señor SÁNCHEZ TERUEL

—Gracias, presidente.
Buenas tardes, consejera. ¿Cuántos contratos de acuerdo marco con única empresa ha licitado y 

firmado la Junta de Andalucía en los últimos cinco años? ¿Cuál ha sido su importe económico global? 
¿Y qué valoración hace la Consejería y la Intervención General de la implantación de esta fórmula de 
contratación en la Junta de Andalucía?

Muchas gracias.

El señor VACAS PÉREZ, VICEPRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señoría.
Señora consejera, tiene la palabra.

La señora ESPAÑA REINA, CONSEJERA DE ECONOMÍA, HACIENDA Y FONDOS EUROPEOS

—Gracias, presidente.
Bueno, la verdad es que un acuerdo marco no es propiamente un contrato, como usted sabe, sino 

una forma de racionalización técnica, prevista en la Ley de Contratos del Sector Público, que se esta-
blecen una serie de condiciones o términos que serán comunes a todos los contratos que luego se van 
a basar en ese acuerdo.

Y, bueno, nosotros hemos puesto muchas medidas para mejorar la contratación. En concreto, pues 
usted nos pregunta por este acuerdo marco, que está recogido en la Directiva comunitaria 2014/2024 de 
la Unión Europea, y también está regulado en el artículo 219 de la Ley de Contratos del Sector Público.

Durante el periodo 2019-2024, hay un total de 2.710 acuerdos marco acogidos a la legislación 
española, de la Ley de Contratos del Sector Público y a la normativa comunitaria. Es decir, no es de 
ahora. Yo le garantizo que estos son conforme a ley y que se hacen con total transparencia y sometidos 
a todos los controles.

Muchas gracias.
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El señor VACAS PÉREZ, VICEPRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señora consejera.
Señor Sánchez, tiene la palabra.

El señor SÁNCHEZ TERUEL

—Gracias, señor presidente.
Señora consejera, le pregunto por este tema porque no sé si es consciente de que la Junta de 

Andalucía no actúa siempre de la misma manera en todas las provincias para la contratación de un mis-
mo servicio. Y porque están licitando estos acuerdos marco con única empresa, de los que resulta la ad-
judicación, el adjudicatario final del contrato, sin previa fiscalización y sin previa autorización del Consejo 
de Gobierno.

La contratación de las ambulancias es un ejemplo de ello. En 2020, para contratar el servicio de 
ambulancias en Córdoba por 62 millones de euros, su plataforma logística actúa de una manera: soli-
cita autorización del gasto, se fiscaliza previamente, hay autorización previa a la licitación por parte del 
Consejo de Gobierno. También hacen lo mismo en Málaga en 2023 para una licitación de 108 millones 
de euros. Sin embargo, en Almería en 2020 actuaron de otra forma: sacan la licitación por valor de 88 mi-
llones de euros mediante un acuerdo marco con única empresa, autorizando expresamente el gasto, el 
representante legal de la plataforma de contratación, el 20 de agosto de 2020. Aquí tengo la resolución 
del expediente de contratación, la aprobación del gasto, sin fiscalización previa y sin autorización previa 
del Consejo de Gobierno.

Además, hay una gran diferencia entre lo ocurrido en Córdoba y Málaga, con lo ocurrido en Almería, 
para la contratación del mismo servicio. Y es que, mientras que en la primera sí se hace una fiscaliza-
ción previa y se hace una autorización previa al Consejo de Gobierno antes de la licitación, en la segun-
da no se hace, no hay fiscalización previa ni hay una aprobación previa del gasto por parte del Consejo 
de Gobierno, a pesar de que ya ha sido aprobado por el órgano de licitación, se hace a posteriori.

Es por todo ello por lo que entendemos desde mi grupo que para contratar un mismo servicio sería 
bueno que en Andalucía se actúe de la misma manera en todas las provincias, y deberían de revisar esto 
para que esto sea así. Y asimismo también entendemos que siempre que se haga una licitación de la 
que resulte el adjudicatario final de un contrato, esa licitación debe tener siempre una fiscalización pre-
via y una autorización previa del Consejo de Gobierno. En los acuerdos marco con varias empresas sí 
ocurre, antes de la licitación en la que resulta elegido el adjudicatario final del contrato hay fiscalización 
previa y autorización previa del Consejo de Gobierno.

En este caso de los contratos marco con única empresa, no. Por eso les pedimos que lo revisen y ga-
ranticen que siempre se fiscalice previamente esta modalidad de contrato y se autorice previamente por 
el Consejo de Gobierno, aparte de que se actúe de igual forma en todas las provincias de Andalucía, no 
en unas de una forma y en otras de otra, para contratar el mismo servicio.

Muchas gracias.
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El señor VACAS PÉREZ, VICEPRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor Sánchez.
Señora consejera, tiene la palabra.

La señora ESPAÑA REINA, CONSEJERA DE ECONOMÍA, HACIENDA Y FONDOS EUROPEOS

—Sí, muchas gracias, señor presidente.
Efectivamente, señoría, desde esta consejería estamos trabajando continuamente en mejorar los pro-

cedimientos de contratación. Usted me habla aquí de unos contratos de ambulancias. No venía en la 
pregunta y, como usted comprenderá, yo no tengo esa información en estos momentos, además de que 
se trata del ámbito de la Consejería de Salud.

Pero, en cualquier caso, sí le digo que nosotros vamos a seguir trabajando, estamos abiertos y vamos 
a seguir trabajando para mejorar siempre la contratación en cualquier ámbito.

Muchas gracias.

El señor VACAS PÉREZ, VICEPRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Pues, muchas gracias, señora consejera.
Sin más asuntos que tratar, se levanta la sesión.
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